



ارشاد باری تعالیٰ

إِنْ تَقْرَضُوا اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا يُضْعِفْهُ لَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ وَاللَّهُ شَكُورٌ حَلِيمٌ

(سورة الثغابن: 18)

ترجمہ: اگر اللہ کو قرضہ حسنہ دو گے تو وہ اُس کو تمہارے لئے بڑھا دے گا اور تمہارے لئے بخشش کے سامان پیدا کرے گا اور اللہ بہت قدر دان اور ہر بات کو سمجھنے والا ہے۔



فرمان خلیفہ وقت

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:

حضرت ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب جو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے خسر تھے اور حضرت ام ناصر کے والد تھے، ان کے بارے میں ایک دفعہ حضرت مسیح موعودؑ نے فرمایا کہ قربانی میں اس قدر بڑھ چکے ہیں کہ اگر یہ کچھ نہ بھی دیں تب بھی ان کے قربانی کے وہ معیار جو پچھلے ہو چکے ہیں بہت اعلیٰ ہیں، وہ ہی کافی ہیں۔ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کسی مقصد کے لئے تحریک فرمائی تو انہوں نے (ڈاکٹر صاحب نے) اپنی تنخواہ جو اُس وقت ان کو ملی تھی فوری طور پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو پوری کی پوری بھجوا دی۔ اُن کے قریب جو کوئی موجود تھے انہوں نے کہا کہ کچھ اپنے خرچ کرنے کے لئے بھی رکھ لیں، آپ کو بھی ضرورت ہوگی۔ انہوں نے کہا کہ آج خدا کے مسیح نے دین کی ضرورت کے لئے رقم کا مطالبہ کیا ہے۔ میری ضرورتیں دینی ضرورتوں سے بڑھ کر نہیں ہیں۔ اس لئے یہ ساری کی ساری رقم جو میرے پاس موجود ہے فوری طور پر بھجوا رہا ہوں۔ غرض کہ ایسے بہت سے واقعات ملتے ہیں جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں قربانی کے اعلیٰ معیار قائم کئے۔ ایک دفعہ کسی نے اعتراض کیا کہ حضرت خلیفہ اول کے بعد کوئی ایسا نہیں ہے جو اتنی قربانی کرنے والا ہو تو اس معترض کا جواب دیتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ ”آپ کہتے ہیں کہ صرف ایک حکیم مولوی نور الدین صاحب اس جماعت میں عملی رنگ رکھتے ہیں۔ دوسرے ایسے اور ایسے ہیں۔ میں نہیں جانتا کہ آپ اس افتراء کا خدا تعالیٰ کو کیا جواب دیں گے۔ میں حلفاً کہہ سکتا ہوں کہ کم از کم ایک لاکھ آدمی میری جماعت میں ایسے ہیں کہ سچے دل سے میرے پر ایمان لائے ہیں (حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی زندگی کی یہ بات کر

اس شماره میں

دربار خلافت

اسلام اور بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق (منظوم)

خلاصہ خطبہ جمعہ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ

خطبہ جمعہ فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ



Online Edition

شماره: 259 | جلد: 2

14 ربیع الاول 1441 ہجری قمری

سوموار 02 نومبر 2020ء



فرمان رسول صلی اللہ علیہ وسلم

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”ہر صبح دو فرشتے اترتے ہیں ان میں سے ایک کہتا ہے کہ اے اللہ! خرچ کرنے والے سخی کو اور دے اور اس کے نقش قدم پر چلنے والے اور پیدا کر۔ دوسرا کہتا ہے اے اللہ! روک رکھنے والے کنجوس کو ہلاک کر اور اس کا مال و متاع برباد کر دے۔“

(بخاری۔ کتاب الزکوٰۃ۔ باب قول اللہ فاما من اعطی والتقی)



حضرت سلطان القلم کے رشحات قلم

مولیٰ کریم کی رضا مندی کا نشان

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”بیکار اور نکی چیزوں کے خرچ سے کوئی آدمی نیکی کرنے کا دعویٰ نہیں کر سکتا۔ نیکی کا دروازہ تنگ ہے۔ پس یہ امر ذہن نشین کر لو کہ نکی چیزوں کے خرچ کرنے سے کوئی اس میں داخل نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ نص صریح ہے لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ (آل عمران: 93) جب تک عزیز سے عزیز اور پیاری سے پیاری چیزوں کو خرچ نہ کرو گے اس وقت تک محبوب اور عزیز ہونے کا درجہ نہیں مل سکتا۔ اگر تکلیف اٹھانا نہیں چاہتے اور حقیقی نیکی کو اختیار کرنا نہیں چاہتے تو کیونکر کامیاب اور بامراد ہو سکتے ہو۔ کیا صحابہ کرامؓ مفت میں اس درجہ تک پہنچ گئے جو ان کو حاصل ہوا۔ دنیاوی خطابوں کے حاصل کرنے کے لئے کس قدر اخراجات اور تکلیفیں برداشت کرنی پڑتی ہیں تو پھر کہیں جا کر ایک معمولی خطاب جس سے دلی اطمینان اور سکینت حاصل نہیں ہو سکتی ملتا ہے۔ پھر خیال کرو کہ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ کا خطاب جو دل کو تسلی اور قلب کو اطمینان اور مولیٰ کریم کی رضا مندی کا نشان ہے کیا پونہی آسانی سے مل گیا؟ بات یہ ہے کہ خدائے تعالیٰ کی رضا مندی جو حقیقی خوشی کا موجب ہے حاصل نہیں ہو سکتی جب تک عارضی تکلیفیں برداشت نہ کی جاویں۔ خدا ٹھگا نہیں جاتا۔ مبارک ہیں وہ لوگ جو رضائے الہی کے حصول کے لئے تکلیف کی پروا نہ کریں کیونکہ ابدی خوشی اور دائمی آرام کی روشنی اس عارضی تکلیف کے بعد منوں کو ملتی ہے۔“

(رپورٹ جلسہ سالانہ 1897 صفحہ 79 طبع اول)

میں اپنی جماعت کے محبت اور اخلاص پر تعجب کرتا ہوں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”ایسا ہی ہمارے دلی محب مولوی محمد احسن صاحب امر وہی جو اس سلسلہ کی تائید کے لئے عمدہ عمدہ تالیفات میں سرگرم ہیں۔ اور صاحبزادہ پیر جی سراج الحق صاحب نے تو ہزاروں مریدوں سے قطع تعلق کر کے اس جگہ کی درویشانہ زندگی قبول کی۔ اور میاں عبد اللہ صاحب سنوری اور مولوی برہان الدین صاحب جہلمی اور مولوی مبارک علی صاحب سیالکوٹی اور قاضی ضیاء الدین صاحب قاضی کوٹی اور منشی چودہری نبی بخش صاحب بٹالہ ضلع گورداسپورہ، اور منشی جلال الدین صاحب یلانی وغیرہ احباب اپنی اپنی طاقت کے موافق خدمت میں لگے ہوئے ہیں۔ میں اپنی جماعت کے محبت اور اخلاص پر تعجب کرتا ہوں کہ ان میں سے نہایت ہی کم معاش والے جیسے میاں جمال الدین اور خیر الدین اور امام الدین کشمیری میرے گاؤں سے قریب رہنے والے ہیں۔ وہ تینوں غریب بھائی بھی جو شاید تین آنے یا چار آنے روزانہ مزدوری کرتے ہیں سرگرمی سے ماہواری چندہ میں شریک ہیں۔ ان کے دوست میاں عبد العزیز پٹواری کے اخلاص سے بھی مجھے تعجب ہے کہ باوجود قلت معاش کے ایک دن سو روپیہ دے گیا کہ میں چاہتا ہوں کہ خدا کی راہ میں خرچ ہو جائے۔ وہ سو روپیہ شاید اس غریب نے کئی برسوں میں جمع کیا ہو گا۔ مگر للہی جوش نے خدا کی رضا کا جوش دلایا۔“

(ضمیمہ انجام آتم۔ روحانی خزائن جلد 11۔ صفحہ 313 اور 314 حاشیہ)

دربارِ خلافت



”محبت سب کے لئے نفرت کسی سے نہیں“ کا نعرہ

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز فرماتے ہیں:-

پس ہمدردی خلق کے بارے میں اسلام کی یہ کہی خوبصورت تعلیم ہے۔ کیا اس تعلیم کے دینے والے خدا کو چھوڑ کر اور اس زمانے کے فرستادے کو چھوڑ کر جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں آیا ہم کہیں اور جا کر یہ معیار حاصل کر سکتے ہیں؟ کبھی نہیں کر سکتے۔ پس ہر ایک کے لئے ہماری جو محبت ہے یا نفرت کسی سے نہیں جو ہے یہ ایک آخری مقصد نہیں ہے بلکہ خدا کی رضا حاصل کرنے کا ایک ذریعہ ہے۔ اس کو ہمیشہ ہمیں سامنے رکھنا چاہئے اور اسی کے لئے کوشش کرنی چاہئے۔

کچھ عرصہ ہوا مجھے احساس ہوا کہ خدمت انسانیت کے لئے جو مینٹی فرسٹ کے نام سے جو ہمارا ادارہ ہے اس کے کام کر نیوالوں اور شاید انتظامیہ کو یہ خیال ہو گیا ہے کہ دین سے بالکل اپنے آپ کو علیحدہ کرنا ہے اگر علیحدہ کر کے خدمت کریں تو شاید ہماری دنیا میں زیادہ آؤ بھگت ہوگی۔ تو میں نے یہاں مرکزی انتظامیہ کو کہا کہ آپ کی اہمیت اس لئے ہے کہ دین سے جڑے ہوئے ہیں۔ جماعت کا کہیں نہ کہیں نام آتا ہے۔ اگر کہیں حسب ضرورت جماعت کا نام بھی استعمال کرنا پڑے تو لینے میں کوئی حرج نہیں۔ یہ پیش نظر رہے کہ ہم نے خدا تعالیٰ کو خوش کرنے کے لئے خدمت انسانیت کرنی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ بندوں کے حقوق ادا کرنا اس لئے ہم نے خدمت انسانیت کرنی ہے اور اللہ تعالیٰ کو خوش کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ سے تعلق اور اپنی عبادتوں کی حفاظت کی بھی ضرورت ہے۔ بغیر اس کے خدمت انسانیت کا بھی کوئی فائدہ نہیں۔ انہیں تو یہ بات سمجھ آگئی لیکن باقی ممالک میں جو ہیومنٹی فرسٹ کی شاخیں ہیں ان کے کارکنوں اور انتظامیہ کو جن میں الاماء اللہ تقریباً سارے احمدی ہی ہیں، یہ بتانا چاہتا ہوں کہ آپ کے کام میں برکت اسی وقت پڑے گی جب خدا تعالیٰ سے تعلق کو مضبوط کریں گے اور اپنے کام کو اللہ تعالیٰ کے فضل کو حاصل کرنے والا بنانے کی کوشش کریں گے اور اپنے کاموں کو دعاؤں سے شروع کریں گے۔ اس کے بغیر ہمارے کسی کام میں برکت نہیں پڑسکتی، چاہے کوئی اپنی عقل سے منصوبہ بندی کرتا رہے۔ بہر حال یہ بات کہنی بھی ضروری تھی اور آج میں نے اسی ضمن میں بات کی ہے کیونکہ میں سوچ رہا تھا کہ کبھی ہیومنٹی فرسٹ کی انتظامیہ کو توجہ دلانے کے لئے کہوں گا، اس کا ذکر کروں گا تو چاہے ضمناً کہہ لیں یا اس تعلق میں کہہ لیں۔ بہر حال اس کا ذکر کرنا ضروری ہے اور اسی لئے میں نے یہ بات بیان کی ہے۔

اب میں ”محبت سب کے لئے“ کے نعرے کی بات جو میں کر رہا تھا اس کی طرف آتا ہوں۔ اور یہ واضح کرنا چاہتا ہوں کہ بے شک خدمت خلق اور ہمدردی خلق اور محبت پھیلانے اور دشمنیاں ختم کرنے کی نیکی ایک بہت بڑی نیکی ہے لیکن صرف یہی نہیں سمجھنا چاہئے کہ یہ نعرہ ہماری زندگی کا مقصد ہے۔ اگر ہمیں یہ خیال آجائے کہ اگر ہم نے یہ کر لیا تو سب کچھ پایا۔ لیکن جیسا کہ پہلے بھی میں بتا آیا ہوں کہ یہ نعرہ اس مقصد کے حصول کا ایک حصہ ہے۔ اس منزل کی طرف بڑھنے کا ایک قدم ہے جس کو حاصل کرنے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم معبود کے حصول کے لئے ہر وقت تیار رہیں اور آپ کی غلامی میں اس زمانے میں اس کے حصول کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے بھیجا ہے۔ اور وہ مقصد ہے خدا تعالیٰ کی وحدانیت کا صحیح اور اک پیدائش خدا تعالیٰ کے بتائے ہوئے تمام احکامات پر چلنے کی کوشش کرنا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ کو اپنا چنگ نظر اور مقصد بنانا اور اس کے حصول کے لئے مقدور بھر کوشش کرنا کیونکہ یہی چیز ہے جس سے ہر قسم کے اعلیٰ اخلاق اور نیکیوں کے حصول کو ممکن بنایا جا سکتا ہے۔

(خطبہ جمعہ 19 مئی 2014ء)

آج کی دعا

اللَّهُمَّ كَمَا أَحْسَنْتَ خَلْقِي فَأَحْسِنْ خُلُقِي (مند احمد)

ترجمہ: اے اللہ! جس طرح تو نے مجھے خوش شکل بنایا ہے اسی طرح خوش اخلاق بھی بنا دے۔

یہ پیارے رسول کریم ﷺ کی آئینہ دیکھنے اور سننے کا دعا ہے۔

پیارے امام سیدنا حضرت مرزا اسرار احمد خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز فرماتے ہیں:

”یہ اللہ تعالیٰ کا رحم اور فضل ہی ہے جو اللہ تعالیٰ کے انعاموں کا وارث بنا تا ہے اور ہمیں یہ نہیں پتا کہ کس ذریعہ سے قبول کئے جائینگے۔ اس لئے اس رحم اور فضل کو حاصل کرنے کے لئے اپنی عبادتوں اور اعلیٰ اخلاق کی طرف توجہ کرنی چاہئے۔ ظاہری حالت بھی اور انسان کے چہرے کے تاثرات بھی اس کے اخلاق کی عکاسی کرتے ہیں۔ اس بارے میں صحابہ آپ ﷺ کے بارے میں کس طرح بیان کرتے ہیں حضرت ابراہیم بن عازب بھی بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ لوگوں میں سب سے زیادہ خوبصورت اور خوش اخلاق تھے (صحیح بخاری)۔ لوگ خوش شکل ہوں تو تکبر پیدا ہوجاتا ہے۔ آپ ﷺ نے دعا کیا کرتے تھے کہ اے خدا! جس طرح تو نے مجھے خوش شکل بنایا ہے

اسی طرح خوب سیرت بھی بنا دے۔“ (خطبہ جلسہ سالانہ جرمی 13 اگست 2019)

(مرسلہ: قدسیہ محمود سردار)

خلاصہ مخطوبہ جمعہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز فرمودہ 30 اکتوبر 2020ء بمقام مسجد مبارک، اسلام آباد تلفور ڈیو کے

حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں میں نے عمرو بن جوح کی بیوی ہند کو میدان جنگ سے آتے ہوئے دیکھا۔ اس نے اونٹ کی مہار پکڑی ہوئی تھی۔

میں نے پوچھا میدان جنگ کی کیا خبر ہے۔ اس نے کہا سب خیریت ہے رسول اللہ ﷺ خیریت سے ہیں۔ اتنے میں میری نظر اونٹ پر پڑی جس پر کچھ سامان لدا ہوا تھا۔

آپ نے پوچھا یہ کیا ہے تو وہ کہنے لگیں میرے خاوند اور بھائی کی نعشیں ہیں

آنحضرت ﷺ کے عظیم المرتبت بدری صحابہ حضرت معاذ بن جبل اور حضرت عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما کے اوصاف حمیدہ کا ایمان افزو تذکرہ

امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے مورخہ 30/ اکتوبر 2020ء کو مسجد مبارک، اسلام آباد، تلفور ڈیو کے میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جو مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کے توسط سے پوری دنیا میں نشر کیا گیا۔ جمعہ کی اذان دینے کی سعادت مکرم رانا عطاء الرحمیم صاحب کے حصے میں آئی تشہید، تعویذ، تسبیہ اور سورۃ الفاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے فرمایا:

گذشتہ خطبے میں حضرت معاذ بن جبل کا ذکر بھی رہا تھا۔ معاذ بہت فیاض تھے جس کی وجہ سے آپ کو قرض لہنا پڑا۔ ایک مرتبہ قرض خواہوں نے آنحضرت ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر حضرت معاذ سے قرض دلوانے کی گزارش کی۔ رسول اللہ ﷺ نے پہلے قرض معاف کرنے کی سفارش فرمائی جس پر بعض لوگوں نے قرض معاف کر دیا پھر حضور ﷺ نے آپ کی جائیداد ان لوگوں میں تقسیم فرمادی۔ لیکن تب بھی قرض مکمل ادا نہ ہوا۔ آنحضرت نے جب معاذ کو نمائندہ اور قاضی بنا کر قرآن اور دین سکھانے کے لیے یمن کی طرف بھیجا دیا تو اجازت مرحمت فرمائی کہ اگر کوئی ہدیہ دے تو قبول کر لینا۔ اس موقع پر حضور ﷺ نے اس خیال کا اظہار فرمایا کہ شاید معاذؓ کی حضور ﷺ سے دوبارہ ملاقات نہ ہو۔ یہ سن کر معاذؓ زار و قطار رونے لگے۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا لوگوں میں سے میرے نزدیک ترین تقی ہیں چاہے وہ کوئی بھی اور کہیں ہوں۔ یمن کے عاہلین زکوٰۃ آٹھی کر کے حضرت معاذ بن جبل کو بھیجا دیا کرتے۔ رسول اللہ ﷺ نے حضرت معاذؓ کو لوگوں کے درمیانے درجے کے مال میں سے صدقہ لینے اور مظلوم کی آہ سے بچنے کی خاص طور پر نصیحت فرمائی۔

آپ کے پاؤں میں لنگڑاٹھ تھی چنانچہ جب یمن پہنچ کر آپ نے نماز کی امامت فرمائی تو اپنی ناگنجیلائی لوگوں نے یہ دیکھ کر اسی طرح اپنے پاؤں پھیلا دیے۔ نماز کے بعد حضرت معاذؓ نے لوگوں کے جذبہ اطاعت کی تعریف کی اور اپنی جرمی بتا کر سمجھایا کہ یہ سنت نہیں ہے۔ آپ پہلے شخص تھے جنہوں نے رسول کریم ﷺ کی اجازت سے ہدیہ قبول کیے اور اللہ تعالیٰ کے مال سے تجارت کی۔

حضور اکرم ﷺ کی وفات کے بعد حضرت عمرؓ نے حضرت ابوبکرؓ سے عرض کی کہ معاذؓ کو جو اجازت رسول اللہ ﷺ نے دی تھی اس کی ضرورت اب ختم ہوگئی ہے لہذا اب آپ انہیں واپس بلا لیں۔ حضرت ابوبکرؓ نے رسول اللہ ﷺ کی دی ہوئی اجازت کو ختم کرنا مناسب نہ سمجھا چنانچہ حج کے موقع پر حضرت عمرؓ جب معاذؓ سے ملاقات ہوئی تو انہوں نے معاذؓ کو سمجھایا۔ پہلے تو آپ نے انکار کیا لیکن کچھ عرصہ بعد معاذؓ نے ایک خواب دیکھا کہ آپ ڈوب رہے ہیں اور عمرؓ آپ کو بچاتے ہیں۔ چنانچہ اس خواب کی بنا پر آپ حضرت عمرؓ کی بات کے قائل ہو گئے۔ حضور انور نے فرمایا کہ یہاں مزید وضاحت ہوگی کہ اللہ تعالیٰ نے بھی اس وقت تک انہیں اس طرف توجہ نہیں کیا جب تک حضرت معاذؓ کی ضرورت پوری نہ ہوگئی۔ جب قرض اتر گئے اور کشائش پیدا ہوگئی تو خدا تعالیٰ نے خود توجہ دلادی کہ اب تم نہ بدیہ لے سکتے ہو اور نہ بیت المال میں سے خرچ کر سکتے ہو۔

جب رسول اللہ ﷺ نے حضرت معاذ بن جبل کو یمن کی طرف بھیجا تو فرمایا کہ جب تمہیں کوئی معاملہ درپیش ہوگا تو کیسے فیصلہ کر دے۔ آپ نے کتاب اللہ پھر سنت رسول ﷺ اور پھر ذاتی اجتہاد کی نسبت عرض کیا تو رسول خدا ﷺ نے اس پر اظہار خوشنودی فرمایا۔ حضور اکرم ﷺ نے حضرت معاذؓ کو ناز و نعم کی زندگی

سے بچنے، اللہ کا تقویٰ اختیار کرنے، مریضوں کی عیادت اور بیواؤں اور مساکین کی خبر گیری نیز لوگوں سے عمدہ اخلاق سے پیش آنے کی نصیحت فرمائی۔ حضور انور نے دور حاضر کے مسلمانوں کو حوالہ دیتے ہوئے فرمایا کہ اصل چیز تو میلاد النبی ﷺ منانے کی یہ ہے کہ آپ کے اسوے اور نصاب پر عمل کیا جائے۔

حضور اکرم ﷺ نے اہل یمن کے نام اپنے خط میں تحریر فرمایا کہ میں نے تم پر اپنے لوگوں میں سے، بہترین صاحب علم اور صاحب دین شخص کو حاکم بنایا ہے۔ مسند احمد کی روایت کے مطابق آنحضرت ﷺ نے حضرت معاذ بن جبل کو شرک سے اجتناب، والدین کی فرمانبرداری، فرض نماز کو جان بوجھ کر ترک نہ کرنے، شراب اور گناہ سے بچنے، دشمن سے مدد سمجھنے کے وقت فرار اختیار کرنے، طاعون جیسی وبا کی جگہ سے نکلنے اور اپنے اہل و عیال پر طاعت کے مطابق خرچ کرنے نیز انہیں خوف خدا دلانے رہنے کی نصائح فرمائیں۔

حضرت معاذ بن جبل 19 ہجری تا 11 ہجری یمن میں رہے۔ ایک مرتبہ حضرت عمرؓ نے حضرت معاذؓ کو ایک غلام کے ذریعے چار سو دینار بھجوائے اور اسے تاکید کی کہ دیکھنا معاذؓ دینار کا کیا کرتے ہیں۔ آپ نے کھڑے کھڑے وہ تمام دینار تقسیم کر دیے، آپ کی اہلیہ نے کہا کہ ہم بھی مسکین ہیں کچھ گھر کے لیے بھی رکھ لیں اس پر آپ نے باقی ماندہ دو دینار اپنی اہلیہ کی طرف اچھال دیے۔ جب یہ بات حضرت عمرؓ کو معلوم ہوئی تو آپ بہت خوش ہوئے۔ اسی طرح ایک موقع پر حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ اگر میری وفات کا وقت قریب آجائے اور ابو عبیدہ بن جراحؓ بھی فوت ہو چکے ہوں تو میں معاذ بن جبل کو اپنا خلیفہ مقرر کروں گا اور اگر میرے رتبے پوچھا کہ تم نے اسے کیوں خلیفہ مقرر کیا تو کہوں گا کہ میں نے تیرے رسول ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا تھا کہ وہ قیامت کے دن علماء کے آگے لائے جائیں گے۔

جنگ یرموک 15 ہجری میں آپ یمن کے ایک حصے کے افسر تھے۔ عیسائیوں کا حملہ اس قدر شدید تھا کہ مسلمانوں کے ایک بار پاؤں اکھڑ گئے۔ اس نازک صورت حال میں معاذ بن جبل اور آپ کے بیٹے نے بڑی شجاعت اور ثابت قدمی کا مظاہرہ کیا چنانچہ مسلمان نسیحل گئے اور فتح مسلمانوں کا مقدر رہی۔

حضرت معاذ بن جبلؓ کی وفات کا وقت نزدیک آیا تو آپ رونے لگے اور فرمایا کہ میں موت کے غم یادینا پیچھے چھوڑے جانے کی وجہ سے نہیں رو رہا بلکہ میں صرف اس لیے رو رہا ہوں کہ جنتی اور دوزخی دو گروہ ہوں گے اور میں نہیں جانتا کہ میں کس گروہ میں اٹھایا جاؤں گا۔

نبی کریم ﷺ نے فرمایا تھا کہ عترتِ نبی تم شام کی طرف ہجرت کرو گے اور وہ تمہارے ہاتھوں فتح ہوگا لیکن پیوڑوں اور پھنسیوں کی ایک بیماری تم پر مسلط ہو جائے گی۔ اللہ اس کے ذریعے لوگوں کو شہادت عطا فرمائے گا اور ان کے اعمال کا تذکرہ کرے گا۔ چنانچہ جب حضرت معاذؓ کی شہادت کی انگلی پر طاعون

خلاصہ مخطوبہ جمعہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز فرمودہ 30 اکتوبر 2020ء بمقام مسجد مبارک، اسلام آباد تلفور ڈیو کے

حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں میں نے عمرو بن جوح کی بیوی ہند کو میدان جنگ سے آتے ہوئے دیکھا۔ اس نے اونٹ کی مہار پکڑی ہوئی تھی۔

میں نے پوچھا میدان جنگ کی کیا خبر ہے۔ اس نے کہا سب خیریت ہے رسول اللہ ﷺ خیریت سے ہیں۔ اتنے میں میری نظر اونٹ پر پڑی جس پر کچھ سامان لدا ہوا تھا۔

آپ نے پوچھا یہ کیا ہے تو وہ کہنے لگیں میرے خاوند اور بھائی کی نعشیں ہیں

آنحضرت ﷺ کے عظیم المرتبت بدری صحابہ حضرت معاذ بن جبل اور حضرت عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما کے اوصاف حمیدہ کا ایمان افزو تذکرہ

کی گلی نمودار ہوئی تو فرماتے تھے کہ مجھے اس کے بدلے میں سرخ اونٹ ملنا بھی پسند نہیں۔

حضرت معاذ بن جبل نے 18 ہجری میں تینتیس، چونتیس یا اڑتیس برس کی عمر میں وفات پائی۔

اگلے صحابی حضرت عبد اللہ بن عمروؓ کا ذکر حضور انور نے فرمایا۔ آپ کا تعلق انصار کے قبیلہ خزرج کی شاخ بنو سلمہ سے تھا۔ ہجرت نبوی کے وقت آپ کی عمر چالیس برس تھی۔ آپ مشہور صحابی حضرت جابر بن عبد اللہؓ کے والد تھے۔ آپ بہت عقیدہ ثنائیہ میں شامل ہوئے اور آنحضرت ﷺ کے مقرر کردہ بارہ لقبوں میں سے ایک تھے۔ آپ غزوہ احد میں شہید ہوئے۔ آپ کے قبول اسلام کا واقعہ یوں بیان کیا جاتا ہے کہ بہت عقیدہ ثنائیہ کے موقع پر جب مدینے سے آنے والے مخلصین خفیہ طور پر رسول خدا ﷺ سے ملنے کے لیے گئے تو انہوں نے عبد اللہ بن عمروؓ سے کہا کہ اے ابوجابر! آپ ہمارے سرداروں اور شرفاء میں سے ایک ہیں۔ ہم نہیں چاہتے کہ آپ جنم کا بیدہ بن جائیں۔ پس آپ نے اسلام کی اس دعوت کو قبول کیا اور رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر بہت عقیدہ میں شامل ہوئے اور تقیبت مقرر کیے گئے۔

حضور انور نے ”سیرت خاتم النبیین“ کے حوالے سے بہت عقیدہ ثنائیہ کی کچھ تفصیل بیان فرمائی۔ 13 ہجری، ذوالحجہ کے مہینے میں حج کے موقع پر اس اور خزرج کے سزا فرادے گئے نصف شب کے قریب آنحضرت ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ آنحضرت ﷺ نے اس موقع پر حقوق اللہ اور حقوق العباد کی کچھ مختصر تشریح فرمائی نیز فرمایا کہ میں اپنے لیے صرف اتنا چاہتا ہوں کہ جس طرح تم اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں کی حفاظت کرتے ہو اسی طرح اگر ضرورت پیش آئے تو میرے ساتھ معاملہ کرو۔

غزوہ احد کے موقع پر عبد اللہ بن ابی بن سلول نے غمخیزی کی تو حضرت عبد اللہ بن عمروؓ نے اسے سمجھانے اور نصیحت کرنے کی کوشش کی۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے خلافت سے دو تین سال قبل جلسہ سالانہ میں تقریر کرتے ہوئے حضرت عبد اللہ بن عمروؓ کے بارے میں فرمایا کہ حضرت عبد اللہ بن عمروؓ کی یعنی عمرو بن جوحؓ کی اہلیہ بھی اپنے بھائی کی طرح رسول اللہ ﷺ کی محبت میں سرپا رکھیں تھیں۔ خاوند، بھائی، بیٹا جنگ میں شہید ہو گئے لیکن آنحضرت ﷺ کی سلامتی کی خوشی ان سب غموں پر غالب آگئی۔ حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں میں نے عمرو بن جوح کی بیوی ہند کو میدان جنگ سے آتے ہوئے دیکھا۔ اس نے اونٹ کی مہار پکڑی ہوئی تھی۔ میں نے پوچھا میدان جنگ کی کیا خبر ہے۔ اس نے کہا سب خیریت ہے رسول اللہ ﷺ خیریت سے ہیں۔ اتنے میں میری نظر اونٹ پر پڑی جس پر کچھ سامان لدا ہوا تھا۔ آپ نے پوچھا یہ کیا ہے تو وہ کہنے لگیں میرے خاوند اور بھائی کی نعشیں ہیں۔

حضرت جابرؓ بیان کرتے ہیں کہ میرے والد کو ایک چادر کا کفن دیا گیا آپ کا رنگ سرخ، قد زیادہ لمبا نہ تھا جبکہ میرے اگلے حصے پر زیادہ بال نہ تھے۔ خطبے کے آخر میں حضور انور نے فرمایا کہ ان کا باقی ذکر ان شاء اللہ آئندہ بیان ہوگا۔ ☆ ☆ ☆ (ملکیہ الفضل انٹرنیشنل)

خطبہ جمعہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 09 اکتوبر 2020ء بمقام مسجد مبارک، اسلام آباد تلفور ڈیو کے

کیا خوش قسمت ہیں یہ لوگ جو دنیا میں بھی اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے تھے اور اگلے جہان میں بھی اس کی رضا حاصل کرنے والے ہیں

امین الامت، عشرہ مبشرہ کی بشارت پانے والے، آنحضرت ﷺ کے عظیم المرتبت بدری صحابی حضرت ابو عبیدہ بن جراح رضی اللہ عنہ کے اوصافِ حمیدہ کا تذکرہ

تین مرحومین پروفیسر ڈاکٹر نعیم الدین خٹک صاحب شہید آف پشاور، عزیزم اسامہ صادق ابن محمد صادق صاحب طالب علم جامعہ احمدیہ جرمنی اور

مکرم سلیم احمد ملک صاحب استاد جامعہ احمدیہ یو کے کا ذکر خیر اور نماز جنازہ غائب

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ۔

أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ۔ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ﴿١﴾

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿٢﴾ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ﴿٣﴾ مَلِكٍ يَوْمَ الدِّينِ ﴿٤﴾ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ﴿٥﴾

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ﴿٦﴾ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ﴿٧﴾ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ﴿٨﴾

گذشتہ خطبے میں حضرت ابو عبیدہؓ کا ذکر ہو رہا تھا آج بھی اس کا بقیہ حصہ بیان ہو گا۔

جنگ یرموک جو جنگ تھی وہ یرموک جو شام کے نوامی علاقے میں ایک وادی کا نام ہے اس کے نام

کی وجہ سے یہ یرموک تھی۔ 15 ہجری میں شام میں سب سے بڑا معرکہ یرموک کی وادی میں دریائے یرموک کے کنارے ہوا۔ رومی لوگ باہان کی قیادت میں اڑھائی لاکھ کے قریب جنگجو میدان میں لائے جبکہ مسلمانوں کی تعداد تیس ہزار کے قریب تھی جن میں ایک ہزار صحابہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم تھے اور ان میں ایک سو کے قریب بدری صحابہ تھے۔

مشورے کے بعد مسلمانوں نے عارضی طور پر جنص میں سے اپنی فوجوں کو واپس بلایا اور وہاں کے عیسائیوں سے کہا کہ چونکہ ہم عارضی طور پر تمہاری حفاظت سے دست کش ہو رہے ہیں لہذا تمہارا جزیہ تمہیں واپس کیا جاتا ہے۔ جو لیکس ان سے لیا جاتا تھا واپس کیا جاتا ہے کیونکہ جس مقصد کے لیے یہ جزیہ لیا جا رہا ہے وہ تمہارے کام ہم نہیں کر سکتے۔ چنانچہ حصص والوں کو ان کا جزیہ واپس کیا گیا۔ یہ رقم کئی لاکھ کی تھی۔ جب یہ رقم انہیں واپس کی گئی تو عیسائی مسلمانوں کی حقیقت پسندی اور انصاف کی وجہ سے روتے تھے اور گھروں کی چھتوں پر چڑھ کر دعائیں کرتے تھے کہ اے رحم دل مسلمان حکمرانو! خدا تمہیں پھر واپس لائے۔ مسلمانوں کے حصص سے پیچھے ہٹنے کی وجہ سے رومیوں کی ہمت اُور بھی بڑھ گئی اور وہ ایک عظیم لشکر کے ساتھ یرموک پہنچ کر مسلمانوں کے مقابلے پر خیمہ زن ہوئے لیکن دل میں وہ مسلمانوں کے جوشِ ایمانی سے خائف بھی تھے اس لیے صلح کے بھی متمنتی تھے، کوشش کر رہے تھے کہ صلح بھی ہو جائے۔ رومیوں کے سپہ سالار باہان نے جارج نامی رومی قاصد کو اسلامی لشکر کی طرف بھیجا۔ جب وہ اسلامی لشکر میں پہنچا تو مسلمان مغرب کی نماز ادا کر رہے تھے۔ اس نے مسلمانوں کو خوش و خضوع اور خدا کے سامنے سجدہ ریز ہوتے دیکھا تو بہت متاثر ہوا۔ اس نے حضرت ابو عبیدہؓ سے چند سوالات کیے جن میں سے ایک یہ تھا کہ حضرت عیسیٰ کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے۔ حضرت ابو عبیدہؓ نے قرآن کریم کی یہ آیت پڑھی کہ يَا هَٰؤُلَاءِ الَّذِينَ لَا تُعْلَمُونَ فِي دِينِكُمْ وَلَا تَعْلَمُونَ عَلَى اللَّهِ إِلَّا الْحَقَّ إِنَّمَا الْمَسِيحُ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ رَسُولَ اللَّهِ وَكَيْفَ تَقُولُونَ إِنَّمَا إِلَهُ مَرْيَمُ وَرُوحٌ مِّنْهُ فَأَمَّا بِاللَّهِ وَرُسُلِهِ وَلَا تَقُولُوا لِنَبِيِّنَا إِنَّمَا نَحْنُ بَشَرٌ إِنَّ اللَّهَ إِذَا حَدَّ سُبْحَانَ أَن يَخُذَ لَكَ وَالَّذِي كَذَّبَ فِي السَّمُوتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَكَفَى بِاللَّهِ وَكِيلًا

(النساء: 172)

کہ اے اہل کتاب! اپنے دین میں حد سے تجاوز نہ کرو۔ اللہ کے متعلق حق کے سوا کچھ نہ کہو۔ یقیناً مسیح عیسیٰ ابن مریم محض اللہ کا رسول ہے اور اس کا کلمہ ہے جو اس نے مریم کی طرف اتارا اور اس کی طرف سے ایک روح ہے۔ پس اللہ پر اور اس کے رسولوں پر ایمان لے آؤ اور تین مت کہو۔ باز آؤ کہ اس میں تمہاری جھلائی ہے۔ یقیناً اللہ ہی واحد معبود ہے۔ وہ پاک ہے اس سے کہ اس کو کوئی بیٹا ہو۔ اسی کا ہے جو آسمانوں میں ہے اور جو زمین میں ہے اور بحیثیت کارساز اللہ بہت کافی ہے۔

ساتھ صحابہ کو نشانہ بنائیں۔ وہ جانتے تھے کہ جب بڑے بڑے لوگ مارے گئے تو باقی فوج کے دل خود بخود ٹوٹ جائیں گے اور وہ میدان سے بھاگ جائیں گے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ کئی صحابہ مارے بھی گئے اور کئی کی آنکھیں بھی ضائع ہو گئیں۔ یہ حالت دیکھی تو عکرمہ، ابو جہل کے بیٹے جو فتح مکہ کے وقت مسلمان ہو گئے تھے، جنہوں نے فتح مکہ کے روز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ عرض کی تھی کہ دعا کیجئے کہ اللہ مجھے تلافیٰ مافات یعنی پہلے گزرے ہوئے واقعات کی تلافیٰ کی توفیق عطا فرمائے۔ وہ اپنے کچھ ساتھیوں کو ساتھ لے کر حضرت ابو عبیدہؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور انہوں نے عرض کی کہ صحابہ بہت بڑی خدمات کر چکے ہیں۔ اب ہم جو بعد میں آئے ہیں ہمیں ثواب حاصل کرنے کا موقع دیا جائے۔ ہم لشکر کے قلب میں یعنی درمیان والے حصہ میں حملہ کریں گے اور عیسائی جرنیلوں کو مار ڈالیں گے۔ حضرت ابو عبیدہؓ نے فرمایا کہ یہ بڑے خطرے کی بات ہے۔ اس طرح تو جتنے نوجوان جائیں گے وہ سب مارے جائیں گے۔ عکرمہؓ نے کہا کہ یہ ٹھیک ہے مگر اس کے سوا کوئی چارہ بھی نہیں ہے۔ کیا آپ یہ پسند کرتے ہیں کہ ہم نوجوان فوج جائیں اور صحابہ مارے جائیں۔ اب مسلمان ہوئے تو ایک ایمانی جوش تھا۔ اللہ تعالیٰ کی خاطر جان قربان کرنے کی ایک تڑپ تھی۔ عکرمہؓ نے بار بار یہ اجازت چاہی کہ وہ چار سو سپاہیوں کے ساتھ دشمن کے لشکر کے مرکزی حصہ پر حملہ کریں۔ آخر حضرت ابو عبیدہؓ نے ان کے اصرار پر انہیں اجازت دے دی۔ اس پر انہوں نے لشکر کے مرکزی حصے پر حملہ کیا اور اسے شکست دے دی لیکن اس لڑائی میں ان میں سے اکثر نوجوان شہید ہو گئے اور مسلمان رومیوں کو ان کی خندقوں کی طرف دھکیلتے ہوئے لے گئے جو ان رومیوں نے اپنے پیچھے بنائی ہوئی تھیں۔ چونکہ انہوں نے اپنے آپ کو زنجیروں سے باندھا بھی ہوا تھا تا کہ کوئی دوڑ نہ سکے اس لیے وہ پے در پے ان خندقوں میں گرتے گئے۔ ایک گرتا تھا تو دس اور بھی لے کے ساتھ ہی گرتا تھا۔ اسی ہزار کفار پیچھے ہٹتے ہوئے دریائے یرموک میں ڈوب کر مر گئے۔ ایک لاکھ رومیوں کو مسلمانوں نے میدانِ جنگ میں قتل کیا۔ مسلمان تین ہزار کے قریب شہید ہوئے۔ یہ تھی جنگ یرموک۔

(ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف صاحب، جلد 2 صفحہ 21 تا 25) (ماخوذ از تفسیر کبیر جلد 10 صفحہ 181) (معجم البلدان جلد 5 صفحہ 5۲۹ دارالکتب العلمیہ بیروت)

حضرت صلح موعودؓ خاص طور پر اس کے خاتمے کے وقت کے بارے میں کچھ بیان فرماتے ہیں کہ جب جنگ ختم ہوئی تو مسلمانوں نے خاص طور پر عکرمہؓ اور ان کے ساتھیوں کو تلاش کیا تو کیا دیکھا کہ ان آدمیوں میں سے بارہ شدید زخمی ہیں۔ ان میں ایک عکرمہ بھی تھے۔ ایک مسلمان سپاہی ان کے پاس آیا اور عکرمہ کی حالت دیکھی، بڑی خراب تھی۔ اس نے کہا اے عکرمہ! میرے پاس پانی کی چھاگل ہے تم کچھ پانی پی لو۔ عکرمہؓ نے منہ پھیر کر دیکھا تو پاس ہی حضرت عباسؓ کے بیٹے حضرت فضلؓ زخمی حالت میں پڑے ہوئے تھے۔ عکرمہؓ نے اس مسلمان سے کہا کہ میری غیرت یہ برداشت نہیں کر سکتی کہ جن لوگوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس وقت مدد کی جب میں آپ کا شدید مخالف تھا وہ اور ان کی اولاد تو بیاس کی وجہ سے مر جائے اور میں پانی پی کر زندہ رہوں۔ ایک دوسرے کی خاطر قربانی کا ایک نیا جذبہ پیدا تھا۔ اس لیے پہلے انہیں یعنی حضرت فضل بن عباسؓ کو پانی پلا لو۔ اگر کچھ فوج جائے تو پھر میرے پاس لے آنا۔ وہ مسلمان حضرت فضلؓ کے پاس گیا۔ انہوں نے اگلے زخمی کی طرف اشارہ کیا اور کہا کہ پہلے اسے پانی پلاؤ وہ مجھ سے زیادہ مستحق ہے۔ وہ اس زخمی کے پاس گیا تو اس نے اگلے زخمی کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ وہ مجھ سے زیادہ مستحق ہے پہلے اسے پلاؤ پانی۔ اس طرح وہ جس سپاہی کے پاس جاتا وہ اسے دوسرے کے پاس بھیج دیتا اور کوئی نہ بیٹتا جب وہ آخری زخمی کے پاس پہنچتا تو وہ فوت ہو چکا تھا۔ وہ واپس دوسرے کی طرف آیا یہاں تک کہ عکرمہ تک پہنچا مگر وہ سب فوت ہو چکے تھے۔

(ماخوذ از ہر احمدی عورت احمدیت کی صداقت کا ایک زندہ نشان ہے، انوار العلوم جلد 26 صفحہ 230-231)

شام کے لوگ مختلف مذاہب کے پیرو تھے۔ زبانوں کا اختلاف تھا۔ ان کی نسلیں مختلف تھیں۔ حضرت ابو عبیدہؓ بن جراح نے ان میں عدل و مساوات قائم کیا۔ داخلی امن و سکون بحال کیا۔ ہر ایک کو مذہبی آزادی دی اور اس اسلامی روح کو جاری کیا کہ تمام لوگ حضرت آدمؑ کی اولاد ہیں اور سب بھائی بھائی ہیں اور ان میں انسان ہونے کے لحاظ سے کوئی فرق نہیں یعنی بعض دفعہ یہ بھی غلط الزام لگایا جاتا ہے کہ زبردستی مسلمان بنایا۔ آپؓ نے ان رومیوں کو مذہبی آزادی دی۔ قبیلوں کی پہچان کروائی۔ امن سکون قائم فرمایا۔ مذہبی آزادی قائم فرمائی۔ حضرت ابو عبیدہؓ ہی کی کوششوں سے جو عرب لوگ شام میں آباد

تھے اور عیسائی مذہب کے پیرو تھے اسلام کی آغوش میں آ گئے۔ تبلیغ سے آئے، طاقت سے نہیں آئے۔ یا اس کے علاوہ مسلمانوں کا نمونہ دیکھ کے آئے جیسا کہ پہلے ذکر ہو چکا ہے۔ اس کے علاوہ رومی اور عیسائی بھی آپ کے اخلاق سے متاثر ہو کر اسلام لے آئے۔ یرموک کی فتح سے چند روز قبل حضرت ابو بکرؓ کا وصال ہو گیا، آپؓ کی وفات ہو گئی اور حضرت عمرؓ خلیفہ منتخب ہوئے۔ حضرت عمرؓ نے شام کی گرائی اور فوجوں کی قیادت حضرت ابو عبیدہؓ کے سپرد کی۔ جب حضرت ابو عبیدہؓ کو حضرت عمرؓ کی اس تقریر کا خط پہنچا تو اس وقت جنگ پورے زوروں پر تھی اس لیے حضرت ابو عبیدہؓ نے اس کا اظہار نہ کیا اور حضرت خالد بن ولیدؓ کو جب اس کا علم ہوا کیونکہ حضرت خالد بن ولیدؓ اس وقت کمانڈر تھے تو انہوں نے پوچھا کہ آپ نے اس کو کیوں چھپائے رکھا۔ حضرت ابو عبیدہؓ نے فرمایا اس لیے کہ ہم دشمن کے بالمقابل تھے اور میں کسی طرح آپ کی دل شکنی نہیں چاہتا تھا۔ جب مسلمانوں کو فتح ہوئی تو حضرت خالد کا لشکر عراق واپس جانے لگا تو حضرت ابو عبیدہؓ نے حضرت خالدؓ کو کچھ دیر اپنے پاس روکے رکھا۔ جب حضرت خالدؓ روانہ ہونے لگے تو انہوں نے لوگوں سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ تمہیں خوش ہونا چاہیے کہ اس امت کے امین تمہارے والی ہیں یعنی حضرت ابو عبیدہؓ۔ اس پر ابو عبیدہؓ نے فرمایا میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ خالد بن ولید خدا کی تلواروں میں سے ایک تلوار ہے۔ غرض اس طرح محبت اور احترام کی فضا میں دونوں قائد ایک دوسرے سے جدا ہوئے۔

(ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف صاحب جلد 2 صفحہ 26-27)

یہ ہے مؤمن کا تقویٰ کہ نہ نام کی خواہش، نہ نمود کی خواہش، نہ کسی افسری اور عہدے کی خواہش۔ مقصد ہے تو صرف ایک کہ خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کی جائے اور خدا تعالیٰ کی بادشاہت دنیا میں قائم کی جائے۔ پس یہ لوگ جو ہیں یہ ہمارے لیے اسوۂ حسنہ ہیں۔ اور ہر عہدے دار کو بلکہ ہر احمدی کو ان باتوں کو اپنے سامنے رکھنا چاہیے۔

فتح بیت المقدس کا واقعہ بیان ہوتا ہے۔ اس کا بھی تعلق حضرت ابو عبیدہؓ کے ساتھ ہے۔ حضرت عمرو بن عاصؓ کی قیادت میں اسلامی لشکر فلسطین کی طرف بڑھا۔ انہوں نے جب فلسطین کے شہروں کو فتح کر کے بیت المقدس کا محاصرہ کر لیا تو حضرت ابو عبیدہؓ کا لشکر بھی ان سے آن ملا۔ عیسائیوں نے قلعہ بندی سے تنگ آ کر صلح کی پیشکش کی لیکن شرط یہ رکھی کہ خود حضرت عمرؓ آ کر صلح کا معاہدہ کریں۔ حضرت ابو عبیدہؓ نے عیسائیوں کی اس پیشکش کو حضرت عمرؓ تک پہنچایا، حضرت عمرؓ کو اس کی اطلاع دی۔ حضرت عمرؓ حضرت علیؓ کو اپنے پیچھے امیر مقرر فرما کر ربیع الاول 16 ہجری کو مدینے سے روانہ ہو کر جابیہ مقام پر جو دمشق کے مضافات میں ایک بستی ہے وہاں پہنچے جہاں قائدین نے آپ کا استقبال کیا، وہاں قائدین موجود تھے۔ آپ نے فرمایا کہ میرا بھائی کہاں ہے؟ لوگوں نے پوچھا یا امیر المؤمنینؓ! آپؓ کی مراد کون ہے؟ آپؓ نے فرمایا ابو عبیدہؓ۔ عرض کیا گیا کہ ابھی آتے ہیں۔ اتنے میں حضرت ابو عبیدہؓ اونٹنی پر سوار ہو کر آئے اور سلام عرض کر کے خیریت دریافت کی۔ حضرت عمرؓ نے باقی سب لوگوں کو جانے کے لیے کہا اور خود حضرت ابو عبیدہؓ کے ساتھ ان کی قیام گاہ پر تشریف لائے۔ گھر پہنچ کر دیکھا کہ وہاں صرف ایک تلوار، ڈھال، چٹائی اور ایک پیالے کے سوا کچھ نہ تھا۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا ابو عبیدہؓ! کچھ سامان بھی مہیا کر لیتے۔ گھر میں کچھ تو سامان رکھنا چاہیے۔ حضرت ابو عبیدہؓ نے عرض کی یا امیر المؤمنین! یہ ہمیں آسائش کی طرف مائل کر دے گا۔ اگرچہ میں سامان تو مہیا کر سکتا ہوں لیکن پھر آسائشوں اور سہولتوں کو دیکھ کر انہی چیزوں میں پڑ جاؤں گا۔ اس لیے میں نہیں چاہتا کہ ایسی چیزیں رکھوں۔ اس موقع پر حضرت بلالؓ کی اذان کا ایک روح پرور واقعہ بھی پیش آیا۔ پہلے بھی بیان ہو چکا ہے۔ حضرت بلالؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد اذان نہ دیتے تھے۔ اس موقع پر ایک دفعہ نماز کا وقت ہوا تو لوگوں نے حضرت عمرؓ سے اصرار کیا کہ وہ حضرت بلالؓ کو اذان دینے کا حکم دیں۔ حضرت عمرؓ کے حکم پر حضرت بلالؓ نے جب اذان دی تو سب آنکھیں اشکبار ہو گئیں۔ لوگوں کی آنکھوں میں آنسو آ گئے اور لوگوں میں سب سے زیادہ حضرت عمرؓ رونے کیونکہ اس اذان نے انہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ یاد کرادیا۔

(ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف صاحب جلد 2 صفحہ 28 تا 30)

(معجم البلدان جلد ۲ صفحہ ۱۶۱ دارالکتب العلمیہ بیروت)

رومیوں کی آخری کوشش کے بارے میں لکھا ہے کہ 17 ہجری میں رومیوں نے مسلمانوں سے شام

واپس لینے کے لیے ایک آخری کوشش کی اور شمالی شام، الجزائرہ، شمالی عراق اور آرمینیا کے کردوں، بدوؤں، عیسائیوں اور ایرانیوں نے ہرقل سے اپیل کی کہ مسلمانوں کے خلاف ان کی مدد کی جائے۔ انہوں نے اپنی طرف سے تیس ہزار کے لشکر کی پیشکش کی۔ گو کہ اس وقت تک الجزائرہ کا اکثر حصہ حضرت سعد بن ابی وقاصؓ نے فتح کر لیا تھا مگر تاہم وہاں کے بدوؤں پر ابھی تک ان کا قبضہ نہیں ہوا تھا اور قیصر روم کی بحری طاقت ابھی برقرار تھی۔ اس نے موقع کو غنیمت جانا اور ایک بڑی بحری فوج کے ساتھ حملہ کر دیا جبکہ بدوی قبائل کے ایک عظیم لشکر نے حمص کا محاصرہ کر لیا اور شمالی شام کے کچھ شہروں نے بغاوت کر دی۔ حضرت ابو عبیدہؓ نے حضرت عمرؓ کو امدادی کمک کے لیے لکھا۔ حضرت عمرؓ نے حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کو فوراً کوفہ سے امدادی فوج بھیجنے کا ارشاد فرمایا۔ چنانچہ حضرت سعدؓ نے قفقاز بن عمرو کی زیر سرکردگی ایک فوج کوفہ سے روانہ کی مگر اس کے باوجود رومی لشکر اور مسلمانوں کے لشکر کی تعداد میں بہت زیادہ فرق تھا۔ حضرت ابو عبیدہؓ نے لشکر کے سپاہیوں سے ایک جو شیشا خطاب کیا اور فرمایا کہ مسلمانو! آج جو ثابت قدم رہ گیا اور اگر زندہ بچا تو ملک و مال اس کو ملے گا اور اگر مارا گیا تو شہادت کی دولت ملے گی اور میں گواہی دیتا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص اس حال میں مرے کہ وہ مشرک نہ ہو تو وہ ضرور جنت میں داخل ہو گا۔ دونوں گروہوں میں جنگ ہوئی تو مسلمانوں کے مقابلے میں تھوڑی ہی دیر میں رومیوں کے پیر اکھڑ گئے اور وہ منہٴ الذیابا جوشام کے سرحدی علاقے پر ایک شہر مَصْبِیْصَہ سے اس سے دس میل کے فاصلے پر ایک پہاڑی وادی کا نام ہے وہاں تک بھاگتے چلے گئے اور اس کے بعد کبھی قیصر کو شام کی طرف پیش قدمی کرنے کا حوصلہ نہ ہوا۔

(عشرہ مبشرہ از بشیر صاحبہ صفحہ 816-817، الہد ر پبلیکیشنز اردو بازار لاہور، 2000ء)

(سیر الصحابہ از شاہ مہین الدین ندوی جلد 2 صفحہ 131، دارالاشاعت اردو بازار کراچی پاکستان)

(معجم البلدان جلد 5 صفحہ 5۱۸، دارالکتب العلمیۃ بیروت)

طاعون عَنَواں: یہ بھی ایک جگہ ہے جو رملہ سے بیت المقدس کے راستے پر چھ میل کے فاصلے پر ایک وادی ہے۔ کتب تاریخ میں لکھا ہے کہ اسے طاعون عمواس اس لیے کہا جاتا ہے کہ یہاں سے اس مرض کا آغاز ہوا تھا۔ اس مرض سے شام میں لاتعداد اموات ہوئیں۔ بعض کے نزدیک اس سے پچیس ہزار کے قریب اموات ہوئیں۔ اس کی تفصیل بخاری کی ایک روایت میں ملتی ہے۔ حضرت عبد اللہ بن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ جب حضرت عمرؓ سرغُ مقام یعنی سرغ وہ ہے جو شام اور حجاز کے سرحدی علاقے میں وادی تبوک کی ایک بستی ہے جو مدینے سے تیرہ راتوں کی مسافت پر ہے۔ پرانی تاریخوں میں اس طرح ہی لکھا ہوتا تھا۔ اس کا مطلب کوئی ہزار میل کے قریب ہوگا، وہاں پہنچنے تو آپؐ کی ملاقات فوجوں کے امراء حضرت ابو عبیدہؓ اور ان کے ساتھیوں سے ہوئی۔ ان لوگوں نے حضرت عمرؓ کو بتایا کہ شام کے ملک میں طاعون کی وبا پھوٹ پڑی ہے۔ حضرت عمرؓ نے اپنے پاس مشورے کے لیے اڈلین مہاجرین کو بلا یا۔ حضرت عمرؓ نے ان سے مشورہ کیا مگر مہاجرین میں اختلاف رائے ہوگئی۔ بعض کا کہنا تھا کہ یہاں سے پیچھے نہیں ہٹنا چاہیے جبکہ بعض نے کہا کہ اس لشکر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرامؓ شامل ہیں اور ان کو اس وبائیں ڈالنا مناسب نہیں۔ حضرت عمرؓ نے مہاجرین کو واپس بھجوادیا اور انصار کو بلا یا اور ان سے مشورہ لیا مگر انصار کی رائے میں بھی مہاجرین کی طرح اختلاف ہو گیا۔ حضرت عمرؓ نے انصار کو بھجوایا اور پھر فرمایا کہ قریش کے بوڑھے لوگوں کو بلاؤ جو فتح مکہ کے وقت اسلام قبول کر کے مدینہ آئے تھے۔ ان کو بلا یا گیا۔ انہوں نے ایک زبان ہو کر مشورہ دیا کہ ان لوگوں کو ساتھ لے کر واپس لوٹ چلیں اور وہائی علاقے میں لوگوں کو نہ لے کے جائیں۔ حضرت عمرؓ نے ان لوگوں میں واپسی کا اعلان کر دیا۔ حضرت ابو عبیدہؓ نے اس موقع پر سوال کیا کہ اللہ کی تقدیر سے فرار ممکن ہے؟ حضرت عمرؓ نے حضرت ابو عبیدہؓ سے فرمایا اے ابو عبیدہ! کاش تمہارے علاوہ کسی اور نے یہ بات کہی ہوتی۔ ہاں ہم اللہ کی تقدیر سے فرار ہوتے ہوئے اللہ ہی کی تقدیر کی طرف جاتے ہیں۔ کیونکہ ایک تقدیر سے دور جا رہے ہیں لیکن دوسری تقدیر بھی اللہ کی ہے اس طرف جا رہے ہیں۔ فرمایا کہ اگر تمہارے پاس اونٹ ہوں اور تم ان کو لے کر ایسی وادی میں اترو جس کے دو کنارے ہوں۔ ایک سرسبز ہو اور دوسرا خشک ہو تو کیا ایسا نہیں ہے کہ اگر تم اپنے اونٹوں کو سرسبز جگہ پر چرواؤ تو وہ اللہ کی تقدیر سے ہے اور اگر تم ان کو خشک جگہ پر چرواؤ تو وہ بھی اللہ کی تقدیر سے ہے۔ راوی کہتے ہیں کہ اتنے میں حضرت عبد الرحمن بن عوفؓ بھی آگئے جو پہلے اپنی کسی مصروفیت کی

صاحب ابن فضل الدین خٹک صاحب ضلع پشاور ہیں جو پچھلے دنوں میں شہید ہوئے تھے۔ 5 اکتوبر کو دوپہر ڈیڑھ بجے فائر کر کے ان کو مخالفین نے شہید کر دیا۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ یہ تقریباً ڈیڑھ بجے سپر بیز سائنس کالج جس میں پڑھاتے تھے وہاں سے پڑھانے کے بعد اپنے گھر جارہے تھے تو دو موٹر سائیکل

سوار آئے اور انہوں نے فائرنگ کر کے ان کو موقعے پر شہید کر دیا۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ شہید کی عمر 56 سال تھی۔ پچیس سال سے آپ شعبہ تدریس سے وابستہ تھے۔ انہوں نے قائد اعظم یونیورسٹی سے ایم فل کیا تھا اور اس کے بعد سارلرپر چنانچہ چلے گئے۔ وہاں مائیکرو انوائزمنسٹریل بایالوجی میں پی ایچ ڈی کی۔ اس کے بعد اسلامیہ کالج یونیورسٹی میں خدمات سرانجام دیں۔ پشاور یونیورسٹی میں پڑھاتے رہے۔ پی ایچ ڈی کا جو پیٹیل ہوتا ہے لوگوں کے، لڑکوں کے، سٹوڈنٹس کے انٹرویو لینے والا اس کے ممبر تھے۔ پاکستان کے مختلف تعلیمی ادارے ان کو لیکچر کے لیے بلاتے رہتے تھے۔ یہ حکمہ تعلیم سے ہی زیادہ تر منسلک رہے۔

ان کے خاندان میں احمدیت کا نفوذ ان کے دادا رکن الدین صاحب خٹک کے ذریعے سے ہوا جو ضلع کرک کے تھے اور دادی محترمہ نبی نبی نور نامہ صاحبہ بھی احمدی ہوئیں۔ ان کے والد کا نام شیر زمان تھا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی تھے اور قادیان سے واپسی پر حضور علیہ السلام کی طرف سے انہیں ایک کرتہ مبارک بھی تحفے میں ملا تھا۔ یہ تبرک ان کی فیملی میں ابھی تک ہے۔ شہید مرحوم کے والد فضل الدین صاحب محکمہ لائیو سٹاک میں ویٹرنری ڈاکٹر تھے اور ڈپٹی ڈائریکٹر کے عہدے سے ریٹائر ہوئے۔ معروف شاعر بھی تھے۔ ان کی والدہ محبوبہ الرحمن صاحبہ ڈپٹی ڈائریکٹر محکمہ تعلیم کی تھیں وہیں سے ریٹائرڈ ہوئیں۔ کئی سال ان کی فیملی کو مخالفانہ حالات کا سامنا کرنا پڑا۔ شہید مرحوم کے سر بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ صدر جماعت اسپین یا پانچواں پشاور 2019ء میں اغوا کیے گئے تھے۔ ان کا تاحال کچھ پتہ نہیں لگا کہ یہ کہاں ہیں۔

بازیابی نہیں ہوئی۔ شہید مرحوم نمایاں خصوصیات کے حامل تھے۔ جماعتی خدمات کے طور پر باوجود اس کے کہ یہ پڑھے لکھے تھے لیکن سیکورٹی ڈیوٹی دینے کے لیے حاضر ہوتے تھے۔ مہمان نوازی ان کا بڑا خاص شیوہ تھا۔ ہمدردی خلق، غریبوں کی امداد، خاندان کے ہر فرد سے ہمدردی کا تعلق، تعلیم کی طرف خصوصی توجہ تھی۔ احمدی بچوں کو بار بار تعلیم حاصل کرنے کی نصیحت کرتے۔ اپنے بچوں کو بھی اعلیٰ تعلیم دلوائی۔ ان کی اہلیہ محترمہ سعدیہ بشری صاحبہ نے بتایا کہ شہید مرحوم شہادت سے ایک ہفتہ قبل ربوہ آ کر جب ہشتی مقبرہ میں گئے تو کہا کہ کاش ہمیں بھی یہاں جگہ ملے لیکن پھر کہنے لگے کہ ہماری قسمت کہاں کے ہمیں یہاں جگہ ملے۔ بہر حال اللہ تعالیٰ نے ان کی اس خواہش کو اس طرح پورا کیا کہ ان کی تدفین ربوہ میں ہوگئی ہے۔ شہید مرحوم کے برادر نسبی ڈاکٹر منیر احمد خان ہیں جو آج کل طاہر باہت میں کام کرتے ہیں وہ بھی یہی کہتے ہیں کہ شہید نے ان کو بتایا تھا کہ ایک مخالف پروفیسر ہے جو ان کی اور ان کے بچوں کی تصویروں پر مخالفین کو دکھاتا ہے اور ان کو ترغیب دے رہا ہے کہ ان کو مار دو۔ ان کے گھر کے باہر بھی مخالفانہ ہینر لگائے گئے تھے اور کہتے ہیں کہ وفات سے ایک ہفتہ پہلے یہاں مجھے ملنے آئے تو میں نے کہا ہمارے ساتھ کھانا کھالیں۔

کہنے لگے نہیں کھانا میں لنگر خانے میں کھاؤں گا اور جو مزہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لنگر کے کھانے کا ہے اور جو برکت وہاں سے ملتی ہے وہ کہیں اور سے نہیں ملتی۔ آئندہ پھر کبھی دیکھیں گے۔ شہید مرحوم کے پسماندگان میں ان کی اہلیہ سعدیہ نعیم صاحبہ کے علاوہ تین بیٹیاں اور دو بیٹے شامل ہیں۔ ایک بیٹی شادی شدہ ہیں اور باقی دو بیٹیاں پڑھانی کر رہی ہیں۔ ایک بیٹا ان کا انجینیئر ہے اور ایک بیٹا فرسٹ ایئر کا طالب علم ہے۔ کلیم الدین خٹک انجینیئر ہیں اور نور الدین خٹک فرسٹ ایئر کے طالب علم ہیں۔ ان کے ایک اور رشتہ دار نوید احمد صاحب امیر جماعت پشاور جو جماعتی خدمات کر رہے ہیں وہ بھی ان کے برادر نسبی ہیں۔ اللہ تعالیٰ مرحوم سے مغفرت اور رحم کا سلوک فرمائے اور ان کے لواحقین کو بھی صبر عطا فرمائے۔

دوسرا جنازہ عزیزم اسامہ صادق ابن محمد صادق صاحب کا ہے۔ جامعہ احمدیہ جرمنی کے طالب علم تھے۔ گذشتہ دنوں جرمنی میں دریائے رائن میں ڈوب کر وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ وفات کے وقت عزیزم کی عمر بیس سال تھی۔ پاکستان سے چک سکندر رگجرات کر رہنے والے تھے۔ بہن بھائیوں میں سب سے چھوٹے تھے۔ ان کے لواحقین میں والدین کے علاوہ ان کی پانچ بہنیں اور ایک بھائی شامل ہیں۔ ان کے خاندان میں احمدیت ان کے دھیال کی طرف سے حضرت مصلح موعودؑ کے دور میں آئی تھی

آل کا اس میں یعنی شہادت میں حصہ نہیں۔ ایک دن حضرت ابو عبیدہؓ کی انگلی پر ایک چھوٹی سی پھنسی نمودار ہوئی۔ اس کو دیکھ کر آپؓ نے کہا امید ہے کہ اللہ اس تھوڑے میں برکت ڈالے گا اور جب تھوڑے میں برکت ہو تو وہ بہت ہو جاتا ہے۔

عہدہ ناض بن ساریہ بیان کرتے ہیں کہ جب حضرت ابو عبیدہؓ طاعون سے بیمار ہوئے تو میں ان کی خدمت میں حاضر ہوا تو حضرت ابو عبیدہؓ نے میرے سے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ جو طاعون سے مرے وہ شہید ہے۔ جو پیٹ کی بیماری سے مرے وہ شہید ہے۔ جو ڈوب کر مرے وہ شہید ہے اور جو چھت کے گرنے سے دب کر مر جائے وہ شہید ہے۔ جب حضرت ابو عبیدہؓ کا آخری وقت آیا تو لوگوں سے فرمایا کہ لوگو! میں تمہیں ایک وصیت کرتا ہوں اگر قبول کرو گے تو فائدے میں رہو گے۔ نصیحت یہ ہے کہ نماز کو قائم کرنا۔ زکوٰۃ ادا کرنا۔ رمضان کے روزے رکھنا۔ صدقہ دیتے رہنا۔ حج کرنا۔ عمرہ کرنا۔ ایک دوسرے کو اچھی باتوں کی تاکید کرنا۔ اپنے امراء سے خیر خواہی کرنا۔ انہیں دھوکا نہ دینا۔ دیکھو تمہیں عورتیں تمہارے فرانس سے غافل نہ کر دیں۔ اگر آدمی ہزار سال بھی زندہ رہے تب بھی ایک دن اسے اس دنیا سے رخصت ہونا ہے جیسا میں رخصت ہوا چاہتا ہوں۔ اللہ نے بنی آدم کے لیے موت مقدر کر رکھی ہے۔ ہر شخص مرے گا۔ عقلمند وہ ہے جو موت کے لیے تیار رہتا ہے اور اس دن کے لیے تیاری کرتا ہے۔ امیر المؤمنین کو میرا سلام پہنچا دینا اور عرض کرنا کہ میں نے تمام امانتیں ادا کر دی ہیں۔

پھر حضرت ابو عبیدہؓ نے فرمایا کہ مجھے میرے فیصلہ کے مطابق یتیم دفن کر دینا۔ چنانچہ اردن کی زمین میں وادی یتیمان میں آپؓ کی قبر ہے۔ بعض روایات کے مطابق حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ جابیہ سے بیت المقدس کی طرف نماز پڑھنے کے لیے جا رہے تھے تو راستہ میں آپؓ کی وفات کا وقت آ گیا اور دوسری روایت کے مطابق آپؓ کی وفات شام کے علاقہ فخل میں ہوئی اور آپؓ کی قبر یتیمان مقام کے پاس ہے۔ حضرت ابو عبیدہؓ نے مرض الموت میں حضرت معاذ بن جبلؓ کو اپنا قائم مقام مقرر فرمایا۔ جب حضرت ابو عبیدہؓ کی وفات ہوئی تو حضرت معاذؓ نے لوگوں سے کہا ہوگو! آج ہم میں سے وہ شخص جدا ہوا ہے جس سے زیادہ صاف دل، بے کینہ، لوگوں سے محبت کرنے والا اور ان کا خیر خواہ میں نے نہیں دیکھا۔ دعا کرو کہ اللہ اس پر اپنی رحمتیں نازل فرمائے۔

(ماخوذ از روشن ستارے از غلام ہادی سیف صاحب جلد 2 صفحہ 31 تا 33)

(سیر اعلام النبلاء جلد ۱ صفحہ ۱۲۳-۱۲۲ ابو عبیدہ بن الجراح، مؤسسة الرسالة بیروت لبنان ۱۹۹۶ء)

حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ نے 18 ہجری میں وفات پائی۔ اس وقت آپ کی عمر 58 سال تھی۔

(استیعاب جلد ۱ صفحہ ۳۳۳ مطبوعہ دارالکتب العلمیۃ بیروت ۲۰۱۰ء)

ایک دفعہ حضرت عمرؓ نے حضرت ابو عبیدہؓ کو چار ہزار درہم اور چار سو دینار بھجوائے اور اپنے قاصد سے فرمایا کہ دیکھنا وہ اس مال کا کیا کرتے ہیں۔ چنانچہ جب وہ قاصد یہ مال لے کر حضرت ابو عبیدہؓ کے پاس پہنچا تو حضرت ابو عبیدہؓ نے ساری رقم لوگوں میں تقسیم کر دی۔ قاصد نے یہ تمام واقعہ حضرت عمرؓ سے بیان کیا جس پر حضرت عمرؓ نے فرمایا اللہ کا شکر ہے کہ اس نے اسلام میں ابو عبیدہؓ جیسے پیدا کیے۔

حضرت عمرؓ نے ایک دفعہ اپنے ساتھیوں سے کہا کسی چیز کی خواہش کرو۔ کسی نے کہا میری خواہش ہے کہ یہ گھر سونے سے بھر جائے اور میں اسے اللہ کی راہ میں خرچ کروں اور صدقہ کر دوں۔ ایک شخص نے کہا کہ میری خواہش ہے کہ یہ مکان بہرے جو اہرات سے بھر جائے اور میں اس کو اللہ کی راہ میں خرچ کروں اور صدقہ کر دوں۔ پھر حضرت عمرؓ نے کہا اور خواہش کرو۔ انہوں نے کہا اے امیر المؤمنین! ہمیں سمجھ نہیں آ رہی کہ ہم کیا خواہش کریں۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ میری یہ خواہش ہے کہ یہ گھر حضرت ابو عبیدہ بن جراحؓ اور حضرت معاذ بن جبلؓ اور سالم مولیٰ ابو حدیفہؓ اور حضرت حدیفہ بن یمانؓ جیسے لوگوں سے بھرا ہوا ہو یعنی ایسے وہ لوگ ہوں۔

(الاستدراک علی الصحیحین جلد ۳ صفحہ ۲۵۲ حدیث ۵۰۰۵، کتاب معرفة الصحابة ذک مناقب سالہ مہی ابن حدیفہ۔ دار الکتب العلمیۃ بیروت ۲۰۰۲ء)

پس کیا خوش قسمت ہیں یہ لوگ جو دنیا میں بھی اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے تھے اور اگلے

جہان میں بھی اس کی رضا حاصل کرنے والے ہیں۔ آج ان کا ذکر ختم ہوا۔

کچھ جنازے پڑھاؤں گا۔ ان کا ذکر یوں ہے۔ ایک ہمارے شہید پروفیسر ڈاکٹر نعیم الدین خٹک

اور ان کے دادا اپنے دو بھائیوں سمیت احمدی ہوئے تھے۔ بعد میں دوسرے تو احمدیت سے پھر گئے لیکن ان کے دادا احمدیت پر قائم رہے۔ تھیماں میں احمدیت ان کے پڑنانا حضرت شاہ محمد صاحب اور ان کے والد حضرت لنگر محمد صاحب کے ذریعے آئی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ میں سے تھے جنہوں نے 1903ء میں حضرت مسیح موعودؑ کے ہاتھ پر بیہم میں بیعت کی تھی۔ چک سکندر میں 1989ء میں جماعتی حالات بہت خراب ہو گئے تھے۔ احمدیوں کے خلاف بہت جلوس نکالے گئے تو عزیزم کے والدین کو بھی بڑی مخالفت کا سامنا کرنا پڑا۔ عزیزم کی والدہ کو زد و کوب بھی کیا گیا۔ ان کے والد صادق صاحب پر چھوٹا مقدمہ بنایا گیا جو سات سال تک چلتا رہا۔ بہر حال پھر یہ جرمنی آ گئے۔ ابتدائی تعلیم تو اس نے وہیں سے حاصل کی تھی۔ یہاں آ کے پھر عزیز نے جامعہ میں داخلہ لیا اور جامعہ احمدیہ کا تیسرا سال حال ہی میں مکمل کیا تھا لیکن بہر حال اللہ تعالیٰ کی تقدیر تھی کہ اس کو اپنے پاس بلا لیا۔

ان کے والد کا کہنا ہے کہ میں مرحوم کی جتنی بھی تعریف کروں تھوڑی ہے کیونکہ اس نے تھوڑی سی عمر میں بہت کام کیے۔ وہ ایک طالب علم ہوتے ہوئے بہت ہی ہونہار بچہ تھا۔ اس کا زیادہ وقت پڑھائی میں گزرتا۔ کورونائی وجہ سے اس نے چھ ماہ گھر پر گزارے تھے۔ نماز باجماعت کے ساتھ ساتھ رمضان میں روزے بھی سارے رکھے بلکہ وہی نماز کی امامت کرتا اور نماز تراویح بھی باجماعت پڑھاتا تھا۔ چھٹیوں کے بعد جامعہ جانے کی تیاری کر رہا تھا مگر اللہ کو پیارا ہو گیا۔ ان کی والدہ کہتی ہیں: بے پناہ خوبیوں کا مالک تھا اور بڑی ذمے داری سے ہر کام کرتا تھا اور یہ بھی کہ جلد مکمل ہو جائے۔ بڑی سادہ طبیعت تھی۔ بہت کم گو تھا۔ ضرورت کے وقت بات کرتا۔ والدین کا انتہائی فرمانبردار، مضبوط ارادہ رکھنے والا، طبیعت سنجیدہ لیکن

دورانہ پیشہ مختلف زبانوں پر عبور حاصل کرنے کی کوشش کرتا رہتا تھا اور اس کے لیے عربی، فارسی اور انگلش اور جرمن پر خاص طور پر توجہ دیتا تھا۔ جرمنی کے نیشنل سیکرٹری تبلیغ فرید صاحب لکھتے ہیں کہ اسامہ کنی خوبیوں کا مالک تھا۔ ان میں ایک خوبی شوق سے تبلیغی سرگرمیوں میں حصہ لینے کی بھی تھی۔ اپنی وفات سے دو روز قبل بھی مسلسل تین دن فلائری تقسیم کے لیے مشرقی جرمنی گیا تھا۔ جب بھی فلائری تقسیم کرنے کا پوچھا گیا تو کبھی انکار نہیں کیا اور بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ جامعہ جرمنی سے فارغ التحصیل مرئی صہیب ناصر ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ میرے سے چار سال جونیئر تھا لیکن عبادت میں وہ میرے لیے نمونہ تھا۔ مسجد میں نماز کے لیے اکثر پہلی صف میں دیکھا۔ مسجد میں نماز سے پہلے آ کر نوافل ادا کیا کرتا۔ نماز کے بعد اکثر ڈالر الہی میں مصروف رہتا۔ ان طلبہ میں شامل تھا جو سب سے پہلے مسجد آتے اور سب سے آخر پر مسجد سے نکلے۔ اسی طرح جمعہ کی نماز میں بھی پہلی صف میں بیٹھتا۔ جامعہ کی پڑھائی میں بڑا سنجیدہ تھا۔ اللہ تعالیٰ مرحوم سے مغفرت اور رحم کا سلوک فرمائے۔ درجات بلند فرمائے۔ اس کے والدین کو اور بہن بھائیوں کو صبر عطا فرمائے۔

اگلا جنازہ سلیم احمد ملک صاحب کا ہے جو یہاں پہلے تو حکومت میں یا تعلیمی اداروں میں شعبہ تعلیم سے منسلک رہے۔ اس کے بعد، ریٹائرمنٹ کے بعد جب جامعہ شروع ہوا تو جامعہ کے استاد بھی رہے۔ 87 سال کی عمر میں 24 ستمبر کو ان کی وفات ہوئی تھی۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ ان کے دادا حضرت ملک نور الدین صاحب اور والد حضرت ملک عزیز احمد صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ میں سے تھے۔ ان کے والد صاحب کا ایک واقعہ ان کی والدہ نے اس طرح بیان کیا ہے کہ ملک صاحب کے گھر والے افراد میں سے، ان کے دوھیال میں سے ایک بار بہت سے افراد کی بیماری کی وجہ سے وفات پا گئے تو اُن کی والدہ نے یعنی ان کی دادی نے شاید حکیم مولانا نور الدین صاحب کو بچے کی حالت بتائی۔ مولوی صاحب فوراً ان کو دیکھنے کے لیے ان کے گھر تشریف لائے اور فرمایا کہ بچے کے بچنے کا بہت کم امکان ہے۔ صرف دعائیہ بچا سکتی ہے۔ اس کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے اور درخواست دعائیہ کی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام مسجد اقصیٰ کی سیڑھیوں پر ہی مل گئے۔ وہیں درخواست کی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ ابھی جا کر بچے کو دیکھ لیتے ہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی ان کے گھر تشریف لے گئے اور گھر آ کر بچے کے ماتھے پر اپنا ہاتھ رکھا اور فرمایا کہ یہ بچہ ان شاء اللہ ٹھیک ہو جائے گا۔ چنانچہ حضور اقدسؑ کی دعا کا ہی مجرہ تھا کہ بچہ ٹھیک ہو گیا اور پھر مرحوم کے والد ستر سال تک زندہ رہے۔

سلیم ملک صاحب نے ابتدائی تعلیم قادیان سے حاصل کی تھی۔ قیام پاکستان کے بعد سیالکوٹ میں

مقیم ہو گئے۔ وہیں کالج میں تعلیم حاصل کی، پھر کراچی تشریف لے گئے۔ وہاں سائنس کے مضامین میں تعلیم حاصل کی۔ 1960ء میں یو کے آ گئے۔ یہاں ریڈنگ یونیورسٹی میں کئی سال تک جیولوجیکل کیمسٹری میں پروفیسر رہے۔ ابتدا سے ہی مرحوم کو یو کے جماعت میں مختلف شعبوں میں کام کی توفیق ملی۔ نیشنل سیکرٹری تعلیم و تربیت مقرر ہوئے۔ لمبا عرصہ تک سیکرٹری امور خارجہ رہے۔ جماعت کے انٹرنیشنل ریلیشنز کے شعبے میں بہت کام کیا۔ احمدیوں کے حالات کا جائزہ لینے والی بیرون رانٹس کمیٹی کے ساتھ دو مرتبہ پاکستان جاکر رپورٹ تیار کرنے کی توفیق پائی۔ بہت بڑا انٹرنیشنل ایکسپو (expo) ہر سال دنیا کے مختلف ممالک میں لگایا جاتا ہے ملک صاحب مرحوم کو 1992ء میں یو کے اور چین میں جماعت کا مثال لگانے اور ان کو آرگنائز کرنے کا موقع ملا۔ 1997ء میں جامعہ احمدیہ کے قیام کے بارے میں جو کمیٹی حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؑ نے قائم فرمائی تھی اس میں آپ نے سلیم ملک صاحب کو بھی شامل فرمایا۔ اسی طرح جامعہ احمدیہ یو کے کے آغاز سے قبل قائم کی جانے والی متعدد کمیٹیوں میں بھی حصہ لیتے رہے۔ جامعہ احمدیہ یو کے کے آغاز پر آپ کو چیف ایڈمنسٹریٹر مقرر کیا گیا۔ یہ ذمے داری 13 نومبر 2005ء تک سرانجام دیتے رہے۔ جامعہ احمدیہ کے طلباء کو انگریزی اور تاریخ پڑھانے کی توفیق ملی جو وفات تک جاری رہی۔ جب اسلام آباد خرید گیا تو حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؑ کی ہدایت پر آپ کو وہاں باقاعدہ لائبریری بنانے کی توفیق ملی۔ مرحوم انتہائی بیدار، نماز و روزہ کے پابند، لوگوں کے ساتھ انتہائی پیار محبت کرنے والے، خوش گفتار، داعی الی اللہ، مہمان نواز، خلافت سے انتہائی محبت کرنے والے، اخلاص و وفا کا تعلق رکھنے والے بزرگ تھے۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ تین بیٹیاں اور کثیر تعداد میں نواسے نواسیاں شامل ہیں۔

ان کے بھانجے میاں عبدالوہاب کہتے ہیں کہ انہوں نے بتایا کہ جب وہ 1960ء میں لندن آئے تو اس وقت ان کے والد ملک عزیز احمد صاحب نے ان کو نصیحت کی تھی۔ وہ بیمار تھے لیکن انہوں نے اپنے بیٹے کو نصیحت کی اور وہ نصیحتیں یہ تھیں۔ نمبر ایک یہ کہ جماعت سے تعلق کو کبھی نہ چھوڑنا۔ ولایت جا رہے ہو یہ نہ بھٹنا کہ وہاں کی ریلیٹیو میں گم ہو جاؤ۔ نمبر دو: چندہ ہمیشہ وقت پر پوری شرح سے ادا کرنا۔ یہ بھی اصلاح نفس کے لیے ضروری ہے۔ نمبر تین: کوئی بھی جب مد مانگے تو پیچھے نہیں ہٹنا چاہیے اس سے جتنی بھی تنگی آئے۔ چنانچہ کہتے ہیں میں نے والدین کی نصیحتوں پر ہمیشہ عمل کیا۔ ان کے بھانجے لکھتے ہیں کہ یہ انہوں نے تو نہیں بتایا لیکن بعد میں میرے علم میں آیا کہ ایک دفعہ ان کے کسی عزیز کو بڑی رقم کی ضرورت تھی تو اپنا مکان بیچ کر اس کی ضرورت پوری کر دی لیکن اللہ تعالیٰ نے پھر نوازا اور اس سے بڑا مکان ان کو مل گیا۔ علیٰ لحاظ سے بہت علی آدمی تھے۔ میں بھی شروع میں جب ملا ہوں تو میرا نہیں خیال تھا، میری ان سے واقفیت نہیں تھی تو میں سمجھتا تھا کہ بس ایک عام احمدی ہیں اور انگریزی پڑھا لیتے ہیں۔ ان کی انگریزی زبان اچھی ہو گی لیکن بعد میں پتہ لگا کہ یہ اخلاص و وفا میں بھی بہت بڑھے ہوئے تھے اور ہر وقت جماعتی خدمت کے لیے تیار رہنے والے تھے۔ خلافت سے ان کو نمایاں تعلق اور عقیدت تھی۔ علیٰ لحاظ سے چلتے پھرتے انسانیکو پیڈیا تھے۔ ہر موضوع پر خاص طور پر تاریخ پر ان کو عبور تھا۔ اس کے علاوہ لٹریچر انگلش میں ہویا اردو میں اس سے بھی ان کو بہت شغف تھا لیکن اپنے علم کی خود نمائی کبھی نہیں کرتے تھے۔ دوسروں کو دینی اور دنیاوی علم کے بڑھانے کی ترغیب بھی دیتے رہتے تھے۔ اور سیاسی اور علمی اور پاکستانی کمیونٹی میں بھی ان کے وسیع تعلقات تھے اور ان تعلقات کو بھی ہمیشہ انہوں نے جماعتی مفاد کے لیے استعمال کیا۔ جب مرحوم سیکرٹری امور خارجہ تھے تو انہوں نے لارڈ ایوری (Ave bury) کے ساتھ مضبوط تعلق قائم کیا۔ انہی کے ذریعہ سے ہمارا، جماعت کے لارڈ ایوری سے تعلق ہوا تھا اور میرا پارلیمنٹ ہاؤس کا جو پہلا وزٹ تھا اس میں بھی ملک صاحب کا نمایاں کردار تھا۔

مروان سرور گل مرئی سلسلہ ارجنٹائن کہتے ہیں کہ ان کی علمی شخصیت کی وجہ سے جامعہ کے سب سٹوڈنٹس کو اور مجھے بھی ان کا ایک خاص احترام تھا لیکن جامعہ سے فارغ ہونے کے بعد ذاتی نوعیت کا ایک تعلق انہوں نے قائم کیا اور جب میری ارجنٹائن میں تقرری ہوئی تو اس پر بہت خوشی ہوئی اور مجھے کہتے تھے کہ تم پائنیز ملنگ ہو اس لیے بہت زیادہ کام کرنے کی ضرورت ہے اور کہا کہ جماعت کا نام روشن کرنا اور تبلیغ صحیح طرح کرنا اور خاص طور پر وہاں کی زبان سیکھو اور زبان اس معیار کی لے جاؤ کہ اخباروں میں تمہارے آرٹیکل چھپیں۔ علیٰ لحاظ سے ان کو یہ بہت شوق تھا۔ اسی طرح اپنے طلبہ کی دعوت اپنے گھر میں

کرتے تھے تو اس کے بعد اپنی لائبریری میں لے جاتے تھے۔ ان کی ذاتی لائبریری بھی تھی۔ کئی طلبہ نے مجھے لکھا ہے اور مریبان نے بھی لکھا۔ پھر کہتے تھے اچھا میرے گھر آ کے تمہارے لیے یہ تحفہ ہے کہ تم اس لائبریری میں سے اپنی پسند کی کوئی ایک کتاب لے جاؤ۔ وہی تمہارے لیے تحفہ ہے اور ہمیشہ یہی کہتے تھے کہ جامعہ احمدیہ ایک غیر معمولی ادارہ ہے جس سے خلیفۃ المسیح کو بہت توفیقات ہیں۔ اس لیے اس ادارے سے وابستہ واقفین زندگی کو غیر معمولی علمی معیار حاصل کرنا چاہیے۔ پھر مروان صاحب لکھتے ہیں کہ ارجنٹائن روانگی سے قبل خاص طور پر نصیحت فرمائی کہ زبان پہ ایسا عبور حاصل کرنا کہ جیسا کہ پہلے میں نے بیان کیا ہے کہ سپینش زبان میں تمہارے مضامین چھپیں۔ اور کہتے ہیں کہ یہ بھی مجھے کہا کہ مجھے خط لکھتے رہا کرنا۔ کبھی میرے سے سستی ہو جاتی تو پھر خود ہی رابطہ کرتے اور مجھے خط لکھنے کا کہتے۔

اللہ تعالیٰ مرحوم سے مغفرت اور رحم کا سلوک فرمائے اور ان کے لواحقین کو، ان کے بچوں کو، ان کی نسلوں کو بھی اسی طرح وفا کے ساتھ خلافت اور جماعت سے تعلق رکھنے کی توفیق عطا فرمائے۔

نماز کے بعد ان کے جنازہ غائب پڑھاؤں گا۔

کوئی صفحہ پلٹتا ہوں تو اکسکی لکھی ہے

کئی لفظوں کے معنی گر پڑے ہیں

بناتوں کے سوکھے نڈ گلتے ہیں وہ سب الفاظ

جن پر اب کوئی معنی نہیں آگئے

بہت سی اصطلاحیں ہیں

جو مٹی کے سکوروں کی طرح بکھری پڑی ہیں

گلاسوں نے انہیں متروک کر ڈالا

زباں پر ڈانٹے آتا تھا جو صفحے پلٹنے کا

اب انگلی کلک کرنے سے بس اک

چھپکی گزرتی ہے

بہت کچھ تمہہ ہے تمہہ کھلتا چلا جاتا ہے پر دے پر

کتابوں سے جو ذاتی رابطہ تھا کٹ گیا ہے

کبھی سینے پہ رکھ کے لیٹ جاتے تھے

کبھی گودی میں لیتے تھے

کبھی گھٹنوں کو اپنے رجل کی صورت بنا کر

نیم سجدے میں پڑھا کرتے تھے چھوٹے تھے ہمیں سے

وہ سارا علم تو ملتا رہے گا آئندہ بھی

مگر وہ جو کتابوں میں ملا کرتے تھے سوکھے پھول اور

مٹکے ہوئے رقعے

کتابیں مانگنے کرنے اٹھانے کے بہانے رشتے بنتے تھے

ان کا کیا ہوگا

وہ شاید اب نہیں ہوں گے!

(فوزیہ درٹین سلمان - پاکستان)

بقیہ: فرمان خلیفہ وقت..... از صفحہ 1

رہے ہیں۔ اور آج اللہ کے فضل سے یہ تعداد کہیں کی کہیں پہنچی ہوئی ہے) اور اعمال صالحہ بجالاتے ہیں اور باتیں سننے کے وقت اس قدر رو تے ہیں کہ ان کے گریبان تر ہو جاتے ہیں۔ میں اپنے ہزار ہا بیعت کنندوں میں اس قدر تبدیلی دیکھتا ہوں کہ موسیٰ نبی کے پیروان سے جو ان کی زندگی میں ان پر ایمان لائے تھے ہزار درجہ ان کو بہتر خیال کرتا ہوں اور ان کے چہرہ پر صحابہ کے اعتقاد اور صلاحیت کا نور پاتا ہوں۔ ہاں شاذ و نادر کے طور پر اگر کوئی اپنے فطرتی نقص اور صلاحیت میں کم رہا ہو تو وہ شاذ و نادر میں داخل ہے۔ میں دیکھتا ہوں کہ میری جماعت نے جس قدر نیکی اور صلاحیت میں ترقی کی ہے یہ بھی ایک معجزہ ہے۔ ہزار ہا آدمی دل سے فدا ہیں۔ اگر آج ان کو کہا جائے کہ اپنے تمام اموال سے دستبردار ہو جاؤ تو وہ دستبردار ہو جانے کے لئے مستعد ہیں۔ پھر بھی میں ہمیشہ ان کو اُور ترقیات کے لئے ترغیب دیتا ہوں اور ان کی نیکیاں ان کو نہیں سنا تا مگر دل میں خوش ہوتا ہوں۔’’ (سیرت المہدی۔ حصہ اوّل صفحہ 165 ایڈیشن دوم مطبوعہ 1935ء)

(خطبہ جمعہ فرمودہ 23 ستمبر 2005ء)

سانحہ ارتحال

مکرم عبد العلیم صاحب نوریٹو کینیڈا سے

اطلاع بھجواتے ہیں کہ:

مکرم چوہدری عبدالحفیظ صاحب، حلقہ

سکاربرو نارتھ، کینیڈا، مورخہ 9 / جون 2020 کو 78 سال کی عمر میں بقضائے الہی وفات پاگئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔

10 / جون 2020 ء کو مسجد بیت الحمد مسی ساگا میں سوا ایک بجے مکرم صادق احمد صاحب مرئی سلسلہ مسی ساگانے ان کی نماز جنازہ پڑھائی۔ اگلے روز 11 / جون کو بر بمپٹن میموریل گارڈن قبرستان، کینیڈا میں گیارہ بجے صبح تدفین ہوئی اور مرئی سلسلہ مکرم انصر رضا صاحب نے دعا کروائی۔

مرحوم نیک، صالح، صوم و صلوة کے پابند، خلیق، ملنسار، مہمان نواز، ہمدرد اور دعا گو تھے۔ خلافت سے اخلاص اور محبت کا تعلق تھا۔ سن آباد لاہور میں تیس سال سے زائد بطور آڈیٹر، جماعت کی خدمت کی توفیق پاتے رہے۔ مرحوم کا تعلق شعبہ بنیکاری سے تھا۔ آپ بطور اسٹنٹ وائس پریذیڈنٹ، نیشنل بینک آف پاکستان سے سبکدوش ہوئے۔ معاملہ فہم تھے، لوگوں کے مسئلہ مسائل حل کرنے، روزگار فراہم کرنے میں مدد کرتے۔ بذلہ سخ، علم دوست اور مطالعہ کے شوقین تھے۔

آپ کے پس ماندگان میں اہلیہ محترمہ امتہ الباسط صاحبہ (سابق نگران قیادت لجنہ اماء اللہ، بیت التوحید، لاہور۔ حال مقیم سکاربرو نارتھ)، دو بیٹے محترم عبداللطیف صاحب (زعیم انصار اللہ، Kaiserslautern، جرمنی) اور محترم عبد العلیم صاحب، (سیکریٹری اشاعت نوریٹو ریجن و سابق ایڈیٹر / کمپوزر جریدہ سخن انصار اللہ۔ کینیڈا، مقیم سکاربرو نارتھ)، ایک بیٹی محترمہ تسنیم کوثر صاحبہ (مقیم سکاربرو نارتھ) اور ایک ہمیشہ محترمہ رشیدہ خاتون صاحبہ (اہلیہ مکرم پروفیسر ڈاکٹر محمد عبدالخالق صاحب – سابق صدر جماعت Minnesota، امریکہ) یادگار چھوڑی ہیں۔

احباب سے دعا کی درخواست ہے کہ مرحوم کو اللہ تعالیٰ اپنے جوار رحمت میں جگہ دے، مغفرت سے نوازے اور جنت الفردوس عطا کرے۔ آمین۔

DAILY LONDON ALFAZL ONLINE



اپنے مضامین، آرٹیکلز، نظمیں اور آراء
درج ذیل ذرائع میں سے کسی ایک پر بھجوائیں
+44 79 5161 4020
info@alfazlonline.org

اعلانِ ولادت

مکرم طاہر احمد جمالی مربی سلسلہ اعلان بھجواتے ہیں کہ:
اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے خاکسار کو شادی کے نو سال
بعد مورخہ 17 ستمبر 2020 کو پہلے بیٹے سے نوازا۔ حضور انور ایدہ
اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت بچے کا نام شازب احمد تجویز
فرمایا۔ بچہ وقف نوکی بابرکت تحریک میں شامل ہے۔ بچہ مکرم حافظ
خدا بخش صاحب آف گھسیٹ پورہ ضلع فیصل آباد کا پوتا اور زاہد مسعود
احمد صاحب آف فیصل آباد کا نواسہ ہے۔ قارئین روزنامہ الفضل
سے بچے کے نیک، صالح اور خادم دین ہونے اور صحت و تندرستی والی
درازی عمر کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

اعلانِ نکاح

مکرم ناصر احمد خان صاحب جماعت ویسٹن ازنگٹن ٹورنٹو کینیڈا
تحریر کرتے ہیں کہ خاکسار کے بیٹے عزیزم عمر خان صاحب کا نکاح
ہمراہ دانیہ احمد سیدہ صاحبہ بنت مکرم سید عامر مقبول صاحب آف احمدیہ
بوڈ آف پیس ٹورنٹو کے ساتھ دس ہزار کینیڈین ڈالر حق مہر پر مکرم
غلام مصباح بلوچ مربی سلسلہ نے مورخہ 2 اکتوبر 2020ء بروز
جمعہ المبارک بعد از نماز جمعہ نماز سنٹر ویسٹن نارٹھ ویسٹ میں پڑھا۔
عزیزم عمر خان صاحب حضرت محمد حسین خان صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ
(وفات: 10 جنوری 1959ء) کے پڑپوتے اور عزیزہ دانیہ احمد
سیدہ صاحبہ حضرت سید عبدالستار شاہ صاحب رضی اللہ عنہ آف ماچھی
واڑہ ضلع لدھیانہ بعدہ دارالرحمت غربی ربوہ (وفات: 14 اگست
1963ء) کی پڑپوتی ہیں۔ احباب جماعت سے اس نکاح کے بابرکت
ہونے کے لیے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔

پاکستان کے مظلوم احمدیوں کے لئے دعا اور

تعلق باللہ میں بڑھنے کی تحریک

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خطبہ
جمعہ 2 اکتوبر 2020ء میں فرمایا:
”پاکستان کے احمدیوں کے لئے بھی آجکل بہت دعا کریں۔ اللہ
تعالیٰ انہیں مولویوں اور حکومت کے اہلکاروں کے شر سے محفوظ رکھے۔
وہاں پھر مخالفت کی شدید لہر آئی ہوئی ہے قانون کے محافظ نہ صرف یہ
کہ انصاف کو نہیں جانتے بلکہ اس کی دھجیاں اڑا رہے ہیں اور جو مولوی
کہتا ہے اس کے پیچھے چل رہے ہیں شاید اپنی جان بچانے کے لئے میرا
خیال ہے کہ سیاسی استحکام شاید ان کو اسی طرح مل جائے لیکن یہ ان کی
بھول ہے یہ ہمیشہ یاد رکھیں کہ یہی چیز ان کی تباہی کا ذریعہ بنے گی ہم تو
پہلے بھی ان تکلیفوں سے گزرتے رہے ہیں۔ اب بھی ان شاء اللہ تعالیٰ
اللہ تعالیٰ کی مدد سے گزر جائیں گے لیکن ان کی یہ حرکتیں اگر یہ باز نہ آئے
تو ان کی تباہی یقینی ہے۔ پس احمدی آجکل بہت دعائیں کریں کہ اللہ
تعالیٰ یہ مشکلات دور فرمائے۔ اللہ تعالیٰ سے اپنے تعلق میں بڑھیں خاص
طور پر پاکستان میں رہنے والے احمدی، باہر رہنے والے احمدی بھی جو
پاکستان سے آئے ہوئے ہیں تا کہ اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت جلد آئے
اور ان مشکلات سے وہاں کے رہنے والے احمدی چھٹکارا پا سکیں۔“
(خطبہ جمعہ بیان فرمودہ 2 اکتوبر 2020ء)

تاثرات / آراء

آن لائن الفضل کے مختلف مضامین اور سب سے بڑھ کر حضرت
امام جماعت احمدیہ عالمگیر کے ارشادات ہمارے لئے بہت بڑے
اثاثے کا درجہ رکھتے ہیں ان سے روحانی زندگی سنور سکتی ہے اللہ ہمیں
عمل کی توفیق دے آمین۔ آج کل کے اس دور میں اطفال اور خدام
کی تربیت پر توجہ دینا اشد ضروری ہے اس میں بہت کمی ہو گئی ہے بلکہ
نہ ہونے کے برابر ہے اور اس طرف نظر آتی کمی کو دور کرنے اشد
ضرورت ہے۔ آئیندہ آنے والی نسل کے لئے ایسا کرنا بہت اہم ہے
اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق دے آمین۔ بدظنی سے بچو۔ اللہ تعالیٰ
کے اپنے بندوں پر عجیب احسانات ہیں۔ ہمارے پیارے امام کے
ارشادات ہمارے لئے ہر جہت میں مشعل راہ ہیں اور خدا تعالیٰ ہمیں ان
پر عمل کی توفیق دے آمین

نیز پیارے حضور کو اللہ تعالیٰ صحت و تندرستی والی لمبی عمر عطا
فرمائے اور اپنی حفظ و امان میں رکھے آمین۔
طالب دُعا: اے آر بھٹی

سانحہ ارتحال

مکرم طاہر احمد جمالی مربی سلسلہ اعلان
بھجواتے ہیں کہ:



خاکسار کے والد مکرم حافظ خدا بخش صاحب
ولد لال دین (مرحوم) بقضائے الہی مورخہ 10
ستمبر 2020 کو وفات پا گئے۔ ان اللہ وانا الیہ
راجعون۔

مرحوم اللہ تعالیٰ کے فضل سے موصی تھے اور بوقت وفات صدر
جماعت احمدیہ گھسیٹ پورہ ضلع فیصل آباد کے عہدہ پر خدمات کی توفیق مل رہی
تھی۔ آپ حافظ قرآن تھے۔ 1969ء میں نظارت اصلاح و ارشاد کے تحت
مقامی جماعت میں قرآن کریم حفظ کیا۔ مقامی جماعتوں کے تحت حفظ قرآن
کی کلاسوں میں پاکستان بھر میں سب سے پہلے انہیں قرآن کریم حفظ کرنے
کا شرف حاصل ہے جس کا اعلان الفضل 22 اگست 1969ء میں نظارت
اصلاح و ارشاد کی طرف سے کیا گیا۔

خاکسار کے والد نماز باجماعت کے پابند تھے۔ بہت ملنسار، غریب
پرور، نمازوں کے پابند تھے۔ مہمان نواز تھے۔ ضرورت مندوں کا خیال
رکھنے والے تھے۔ مالی قربانی میں پیش پیش تھے۔ خلافت سے بے پناہ محبت
اور عقیدت کا تعلق تھا۔

مرحوم کے پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ چار بیٹیاں اور پانچ بیٹے ہیں۔
اللہ تعالیٰ مرحوم سے مغفرت کا سلوک فرمائے۔ ان کے درجات بلند فرمائے۔
اعلیٰ علیین میں جگہ عطا فرمائے اور ان کے پسماندگان کو ان کی نیکیاں جاری
رکھنے اور ان کی نیک سیرت پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

سانحہ ارتحال



کشتی رانی (روننگ) کے انٹرنیشنل کھلاڑی اور
کوچ مکرم احمد حسن ابن چوہدری محمد اسحاق جوہر ناؤن
لاہور مورخہ 2 اکتوبر 2020ء بصر 55 سال انتقال
کر گئے۔ آپ اللہ تعالیٰ کے فضل سے موصی تھے۔ اگلے
روز صبح 9:30 بجے دارالاضیافت میں آپ کی نماز جنازہ
محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ پاکستان نے پڑھائی اور بہشتی مقبرہ میں قبر تیار
ہونے پر آپ ہی نے دُعا کروائی۔

آپ ایک مخلص اور فدائی احمدی تھے۔ آپ کو انصار اللہ ضلع و علاقہ لاہور کی
عاملہ میں خدمت کی توفیق ملی۔ علاقائی عاملہ میں ناظم ایثار اور ناظم ذہانت و صحت
جسمانی جب کہ ضلعی عاملہ میں نائب ناظم اعلیٰ صف دوم رہے۔ آل پاکستان اسپورٹس
ریلی انصار اللہ پاکستان میں گزشتہ کئی سالوں سے علاقہ لاہور کی نمائندگی میں بیڈمنٹن
ٹیم حصہ رہے اور اللہ کے فضل سے اول دوم پوزیشن بھی حاصل کرتے رہے۔
دوران کھیل آپ اعلیٰ اسپورٹس مین اسپرٹ کا مظاہرہ کرتے اور انتہائی دوستانہ
رہتے اور عاجزی اختیار رکھتے تھے اور آپ کے چہرے پر ہمیشہ مسکراہٹ رہتی۔
آپ روننگ کلب پاکستان کے سیکرٹری بھی رہے۔ آپ نے فزیکل
ایجوکیشن اور پنجابی میں ایم اے بھی کیا ہوا تھا اور فیڈرل بورڈ آف ریونیو میں
ایکسائز انسپکٹر کے طور پر تعینات تھے۔ آپ نے اپنے پسماندگان میں بیوہ کے علاوہ
ایک بیٹا اور دو بیٹیاں یادگار چھوڑے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی مغفرت فرمائے اور
پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین۔

طلوع وغروب آفتاب

غروب آفتاب

طلوع فجر

02 نومبر 2020ء

17:44

05:06



مکہ مکرمہ

17:41

05:10



مدینہ منورہ

17:38

05:23



قادیان

17:18

05:03



ربوہ

16:34

05:29



اسلام آباد ٹلفورڈ